

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NUM. 21.385.

Madrid.—Miércoles 30 de Agosto de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS RUMANOS INVADEN HUNGRIA

Inminente entrada de Grecia en la guerra

DOS GENERALES ALEMANES SON RELEVADOS

Contra los húngaros

Según todos los indicios, Rumania se ha precipitado contra los húngaros con el grueso de sus fuerzas. Los búlgaros van a ser atacados por un ejército ruso que está ya pasando la Dobruja.

Es lógico. Puesto que Rumania se decidía por su irredentismo austro-húngaro—Transilvania, Banato de Temesvar y Bukovina,—debía constituir el ala izquierda de los ejércitos del Zar. Tiene Bulgaria a su espalda. Pero Bulgaria vese atacada por 300.000 soldados de Sarraíl, a los que se unirán probablemente 300.000 griegos—las cosas van muy rápidamente en Atenas,—y además, los rusos, que la dieron libertad, se han encargado de asaltarla por flanco y retaguardia. Es posible que algunas divisiones rumanas ayuden a los moscovitas de la Besarabia del Sur. Mas seguramente, a estas horas, medio millón de rumanos ha entrado en Hungría.

Rumania, antes de los actuales sucesos, tenía sus fuerzas repartidas en cinco Cuerpos de dos divisiones y cuatro brigadas. Esos Cuerpos eran los de Craiova, Bucarest, Galatz, Jassy y Constanza. Sus efectivos en pie de paz ascendían a 100.000 hombres y su artillería a unos 500 cañones de 75 milímetros y a unas cuantas baterías de 105 y 120. Estas cifras no son ya exactas, ni mucho menos. Cuando la segunda guerra balkánica, los Cuerpos de ejército citados desdobláronse de tal modo, que el Rey Carol pudo hablar el Danubio a la cabeza de medio millón de hombres. Aquella invasión dió a Rumania la Silistria. Y esa ventaja no le costó una gota de sangre.

Tiene Rumania siete millones y medio de habitantes. En los Balkanes, el mínimo—no el máximo—de una movilización guerrera da un contingente de un soldado por cada diez personas. Los recursos normales de Rumania son, por lo tanto, de 750.000 soldados.

Las tropas rumanas de primera línea son 350.000 hombres, armados de fusil Mannlicher, de seis milímetros y medio. La Caballería se compone de husares, con lanza pequeña y sable, y de coraceros, con lanza larga y carabina. Hay un Cuerpo especial de jinetes, integrado por hijos de propietarios rurales, que se costean el caballo y el uniforme.

El ministro de Rumania en París ha dicho que, gracias a un ataque brusco, los rumanos han penetrado en Hungría por dos desfiladeros antes de que los austroalemanes pensaran oponerseles. Era de un gran interés, para el alto mando rumano, precipitar las cosas. La experiencia de la guerra austroitaliana debe haberle abierto los ojos acerca de los peligros de la timidez estratégica. Los italianos no atacaron a fondo en los primeros días de sus hostilidades con Austria y dieron tiempo a esta nación para fortificar su frontera terriblemente. Es verdad que había levantado, a todo lo largo de ella, obras permanentes casi inexpugnables. Pero esas obras estaban débilmente guarnecidas y hubiera sido posible abrir en ellas una brecha, sacrificando en horas las vidas que luego fueron sacrificadas en meses, con resultados de poca importancia.

Los despachos oficiales de Viena dan cuenta de haber comenzado la lucha entre el ejército del Archiduque Carlos—derecha de Hindenburg—y las fuerzas de Rumania. Sin duda, esas operaciones no son el prólogo de lo más importante. Tal vez una de las rutas de invasión escogidas por el generalísimo Averesco sea la garganta carpatense de Gyimes, que lleva al Nordeste transilvano. Mas los caminos clásicos son los de Tomos, Torre Roja y Vulkan.

Frente a Tomos se alza la ciudad fortificada de Kronstadt. Frente a Torre Roja la de Hermannstadt. Más al Sur se eleva Karanseves.

Detrás de esa línea, aunque a mucha distancia, corren el caudaloso Maros y el importante Temes. Este último río es la defensa central del Banato de Temesvar. Más al Norte, los ríos Bega y Czerna prolongan su foso hasta el citado Maros. El Czerna se arroja en este pasado Deva.

Por lo visto, es intención de los rumanos hacer guerra grande, aprovechando los tres meses en que es fácil operar por el Oriente de Hungría. ¿Qué harán los alemanes, austriacos, búlgaros y turcos para oponerse a los planes de sus enemigos? Mañana estudiaremos este aspecto del nuevo problema militar balkánico...

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Nuevos ataques rechazados.

NAUEN, 29. Gran Cuartel general alemán.—Frente occidental.—En muchos sectores del frente se hizo sentir mayor actividad de la artillería enemiga. En las regiones del Somme y del Mosa

tomó de nuevo la lucha de artillería grandes proporciones.

Al Norte del Somme se repitieron los ataques ingleses, emprendidos con considerables fuerzas, entre Tiepval y Pozieres.

Han fracasado sangrientamente. En parte llegaron a la lucha cuerpo a cuerpo, la cual se prosigue con encarnizamiento al Norte de Ovillers.

Varios ataques con granadas de mano fueron rechazados en el bosque de Delville y al Sudeste de Guillemont.

En la orilla derecha del Mosa atacaron los franceses entre la obra de Thiaumont y Fleury, así como en el bosque de la Montaña.

Las olas de ataques se rompieron contra nuestro fuego de artillería, de infantería y de ametralladoras.

Más débiles ataques enemigos al Sur y al Sudeste de Saint-Mihiel no tuvieron éxito.

En combate aéreo han sido derribados tres aparatos enemigos: uno al Sur de Arras y dos cerca de Bapaume.

Un cuarto aparato cayó al Este de San Quintin, en perfecto estado, en nuestras manos.

Los rumanos en los Cárpatos.

Frente oriental.—La situación no ha cambiado en general.

En algunas partes, la actividad de la artillería fué más animada.

Al Oeste del Stochod, cerca de Rudka-Czerwizcze, se entablaron luchas de infantería; al Norte del Dniester hicimos, al rechazar débiles ataques rusos, más de cien prisioneros.

En los Cárpatos tuvieron lugar encuentros con las avanzadas rumanorrasas.

Cerca de Bursztyn (en el Gula Lipa) obligamos a un aparato enemigo, en lucha aérea, a tomar tierra.

Sin novedad.

Frente balkánico.—Ningún acontecimiento digno de mención.—Firmado: Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Sin variaciones.

PARIS, 29. Comunicado de las once de la noche:

Ningún acontecimiento que señalar durante el curso de la jornada.

El mal tiempo ha estorbado las operaciones en la mayor parte del frente.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Pequeños progresos.

LONDRES, 29. Parte oficial:

«El tiempo continúa bastante desfavorable y las operaciones de las últimas veinticuatro horas se han reducido a pequeños encuentros y ataques locales con granadas de mano, por medio de los cuales nos vamos apoderando gradualmente de todo el terreno entre los arrabales del Oeste de Guillemont y Guinehy.

Más al Norte hemos tomado un reducto enemigo entre el bosque de Delville y el de Fureaux.

Al Sudeste de Thiepval hemos hecho algunos progresos nuevos, apoderándonos de una ametralladora enemiga.

En todas estas pequeñas operaciones se han hecho algunos prisioneros, cuyo número no se conoce aún exactamente.

Fracasó un intento de raid llevado a cabo por el enemigo al Sur de Arras.

Nuestra artillería bombardeó algunos puntos escogidos de la línea enemiga entre Neuve Chapelle y el Bois Grenier.

En el resto del frente, la lucha de trincheras habitual.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Luchas parciales.

ROMA, 29. A lo largo del frente del Trentino, y a pesar del mal tiempo persistente, nuestras tropas realizaron algunos nuevos y brillantes éxitos.

En un encuentro de destacamentos en las pendientes Nordeste del monte Majo, en el valle de Posina, nuestros destacamentos rechazaron al adversario, causándole pérdidas y cogiéndole unos veinte prisioneros, uno de ellos oficial.

En el monte Cimone, los tiros eficaces de nuestra artillería obligaron al enemigo a replegarse en un trozo del frente del Norte de la cima.

En la zona de Fassa (Avisio), después de lucha encarnizada, los alpinos conquistaron la cima de Cauriol, que se eleva entre las rocas escarpadas a 2.495 metros.

La posición fué inmediatamente reforzada y está sólidamente en nuestro poder.

Cogimos al enemigo 30 prisioneros, entre ellos un oficial.

Actividad de la artillería adversaria contra nuestras posiciones de Sief (Alto Corde-

vole), de Castelleto (Tofana), en los altos valles de But y de Fella.

En el Isonzo inferior, en los arrabales de Gorizia, fueron batidos a intervalos.

Un avión enemigo arrojó bombas y flechas en la cuenca de Cortina de Ampezzo, sin causar ninguna víctima ni daños. A lo largo del frente, ayer, nuestras tropas de primera línea, aclamaron a los soldados de Rumania. El enemigo contestó con tiros rabiosos de artillería y ametralladoras. La pronta intervención de nuestra artillería hizo cesar el bombardeo enemigo.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Dos mil proyectiles asfixiantes.

POLDHU, 29. En la región de Boly Helin, los alemanes lanzaron un ataque contra nuestras posiciones de la orilla occidental del Stochod.

El ataque fué rechazado. Durante el día el enemigo disparó sobre esta región más de dos mil proyectiles con gases asfixiantes.

Al Sudeste de Smolari, el enemigo atacó algunos destacamentos que ocupaban las islas, pero sin éxito alguno.

Nuevos avances.

Frente del Cáucaso.—En la línea Kyghi, al Oeste del lago Van, después de haber desalojado los rusos al enemigo de sus posiciones, han avanzado cerca de Ognot, donde hicieron 283 prisioneros. Los ataques de los turcos al Oeste de Ognot fueron rechazados con graves pérdidas; delante de este frente uno de nuestros batallones encontró 300 muertos.

En la orilla occidental del Eufrates, cerca de Mushi, cogimos gran cantidad de prisioneros durante la persecución de los turcos. Al Sur del lago N'Bredgee rechazamos los ataques enemigos, cogiendo cinco oficiales y 186 soldados prisioneros.

RUMANIA EN GUERRA

Ha bajado el precio del trigo.

LONDRES, 29. En Chicago dicen que al conocerse la entrada en guerra de Rumania han bajado los trigos.

Débase esta baja a la posibilidad de la apertura de los Dardanelos, con lo cual pudiera darse salida a los trigos rusos.

En Liverpool la noticia ha producido parecido efecto y el trigo ha bajado cinco francos.

La Prensa suiza.

LYON, 29. La Tribuna, de Ginebra, escribe:

«La nueva santa alianza de los pueblos verá probablemente venir más pueblos todavía a unirse con ella. Pues ¿cómo es posible que aquellos que han sembrado vientos recogan otra cosa que no son tempestades?»

El Carreo de Ginebra dice:

«El derecho se ha levantado contra la fuerza, que amenazaba estrangularle, y se ha aliado con todos aquellos que llevan con dignidad el nombre de hombres. Se trata de una lucha a muerte entre dos ideales completamente contrarios: la luz y las tinieblas.»

Un mensaje al Archiduque Federico.

BERNA, 29. El Archiduque Federico, generalísimo de los ejércitos austro-húngaros, al conocer la declaración de guerra de Rumania, ha dirigido a sus tropas el siguiente mensaje:

«Un nuevo enemigo ha entrado en las filas de nuestros adversarios: el reino de Rumania.

Como soldados que tenéis el sentimiento del honor, sabréis acoger como conviene esa agresión de bandidos.

No dudo que mis tropas saldrán vencedoras de esta nueva sorpresa.»

Dice el coronel Repington.

LONDRES, 29. El coronel Repington, redactor militar del Times, publica un artículo, estudiando la entrada de Rumania en la guerra, en el que dice que ésta ha escogido para ello el momento más favorable, cuando Austria, con 45 divisiones en el frente ruso, de las cuales muchas no son más que restos de divisiones, y 37 en el frente italiano, también bastante maltrechas, es decir, con un total de 76 divisiones, ha de ocupar Serbia y dominar Albania.

Habrà de ser difícil, por consiguiente, para la Monarquía poder rebañar de aquí y de allá algunas tropas con que reforzar los 50.000 soldados de la landsturm que tiene ahora en la frontera rumana.

Rumania ve abiertos ante sí tres caminos: atacar tanto en el frente occidental como en el meridional, y la solución casi lo justificaria, ó escoger entre la ofensiva contra los húngaros ó contra los búlgaros, quedando a la defensiva frente a la otra.

La situación estratégica parece indicar como más ventajosa la combinación de las tropas rumanas con los rusos, que llevaría a aquellos a la Transilvania, donde la mayor parte de la población es partidaria de los invasores.

El avance sobre Sofía tiene, naturalmente, sus atractivos; pero no se tomará, sin duda, decisión alguna sin consultar con los aliados.

La impresión en América.

NUEVA YORK, 29. Las noticias de la declaración de guerra de Rumania fueron recibidas aquí con gran satisfacción, creyéndose firmemente que acortará la guerra; suponiéndose que el efecto moral habrá de ser también enorme, pues se cree que Rumania no se hubiera unido a los aliados de no contar como segura la victoria.

Telegrama del Rey Jorge.

CARNARVON, 30. El Rey envió el siguiente telegrama al Rey de Rumania:

«Deseo expresar a S. M. la gran satisfacción con que han sido recibidas las noticias de la entrada de Rumania en la guerra, tanto por mí como por mi Gobierno y toda la nación británica.

Celebro que el valiente ejército rumano combata al lado de los ejércitos aliados, acercando aún más el triunfo de nuestra gran causa y acelerando la realización de las aspiraciones de Rumania.»

Los primeros éxitos.

POLDHU, 29. Comunican que Rumania ataca a lo largo de toda la línea, habiendo tenido éxitos.

Ha en esfuerzos supremos para apoderarse de los principales puertos que conducen a Transilvania.

Desde hace un año, los emisarios rumanos que se hallaban en París, hicieron los arreglos necesarios para que les fuesen enviadas las municiones de Inglaterra y Francia, las cuales les llegaron por el puerto de Arkhangel.

Los alemanes están indignados, porque gran cantidad de proyectiles que vendieron a Rumania van a ser empleados ahora contra ellos.

Alemania está muy perturbada, porque la situación se considera como muy seria, si, como se supone, Grecia se pondrá al lado de los aliados.

Anuncia que oficiales alemanes han sido asesinados en Sofía.

La impresión en Berlín.

CARNARVON, 30. El corresponsal en Berlín del «Politiken» telegrafía que la nota de la declaración de guerra de Rumania fué entregada a los periódicos a las once de la mañana, después de que todos los periódicos de Berlín habían sido tirados.

Ediciones especiales fueron inmediatamente puestas en circulación, pero no hubo tiempo para hacer comentarios.

Contrariamente a la tranquilidad con que fué recibida la declaración de guerra de Italia, la de Rumania cayó como un rayo, a pesar de que Berlín contaba ya con la posibilidad de la entrada de Rumania en la guerra.

El efecto que produjeron las notas, escritas a mano ó a máquina, dando la noticia de la declaración, fué terrible y descorazonador.

En todas partes, en las calles, en los tranvías, en los ómnibus, la noticia producía un efecto indescribible de consternación, confusión que probablemente afectará a la nueva situación, que será discutida con acaloramiento.

En los círculos políticos no se ha hecho ningún intento para ocultar la extrema gravedad de la situación, especialmente en la creencia de que Grecia también entrará en la guerra.

LA ACTITUD DE GRECIA

Manifestaciones antibúlgaras.

LYON, 29. Telegrafían de Atenas que en su alocución a la inmensa multitud reunida el domingo delante de su casa, M. Venizelos invitó al pueblo griego a pedir al Rey que cese de creer en la victoria alemana y en que no sacrifique por más tiempo a su admiración por Alemania los intereses del pueblo griego. Después hizo M. Venizelos el elogio de monsieur Zaimis, cuya conducta ha permitido que Grecia, devuelta a sí misma, pueda defenderse contra los ejércitos alemanes su territorio nacional, guiada por el partido liberal.

También se sabe por otro conducto que el domingo tuvo lugar una importante manifestación en Janina. Se dirigieron telegramas al Rey y al Gobierno, pidiendo se expulse por las armas al enemigo hereditario. Se ha enviado telegráficamente calurosas felicitaciones a los defensores griegos de Seres.

Una observación.

GINEBRA, 29. La Gazette de Lausanne, de esta tarde, hace esta justa observación: «Los periódicos austroalemanes se indignan porque Rumania ha empezado simultáneamente las hostilidades con la declaración de guerra.

Parece verdaderamente que en agosto de 1914 han dado tiempo a Bélgica a llevar sus tropas a la frontera, cuando doce horas antes del ultimátum se daban las explicaciones más tranquilizadoras y la violaban el territorio, acusándola contra toda evidencia de complicidad con los adversarios.

Los rumanos en Austria.

GINEBRA, 29. Un despacho de Wolff, de Viena anuncia que todos los nacionales rumanos, sin excepción, que residen en Aus-

tri Hungría deben presentarse dentro de cuarenta y ocho horas a la Comisaría de Policía, para indicar su domicilio.

Las municiones.

LA HAYA, 29. Dicen de Bucarest que las fábricas de municiones de toda Rumania están trabajando de día y de noche, desde hace tres meses, y que la artillería cuenta ahora con municiones suficientes para cualquier campaña.

Dice el «Kyrix».

ATENAS, 29. El periódico venizelista Kyrix afirma que si la invasión búlgara de la Macedonia hará perder al partido liberal algunos puntos en los distritos ocupados, reforzará, en cambio, su poder en el resto del país.

Esperando la decisión de Grecia.

COPENHAGUE, 29. La declaración de guerra de Rumania ha causado en toda Alemania una impresión profundísima.

Todo el mundo espera con ansiedad la decisión de Grecia, y los periódicos comienzan a preparar la opinión para nuevas dificultades.

Dice el Rey.

POLDHU, 29. El Rey de Grecia informa al Emperador de Alemania que no puede seguir conteniendo a su pueblo.

Alemania se prepara.

CARNARVON, 30. Alemania está haciendo los preparativos necesarios para el caso de que entre Grecia en la guerra, lo cual se cree casi seguro.

El Rey y los venizelistas.

CARNARVON, 30. De conformidad con la recomendación hecha por Venizelos en su reciente discurso, ha sido nombrado un Comité de organización, que se presentó ayer en Palacio pidiendo que sea fijado un día para celebrar audiencia con el Rey y para entregarle las resoluciones tomadas y basadas sobre el discurso de Venizelos.

Se anuncia que el Rey Constantino se halla indispuerto, debido a una ligera operación que ha sufrido, y que, por lo tanto, no puede recibir a la diputación de los venizelistas, expresando el deseo de que le sea enviada la nota de las resoluciones tomadas.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

No hubo tales ataques.

PARIS, 29. En sus comunicados de los días 27 y 28 de agosto los alemanes pretenden que las fuerzas franco-británicas han dirigido sobre las posiciones alemanas al Norte del Somme violentos ataques con fuerzas considerables, después de una larga preparación de artillerías, ataques que, naturalmente, han sido rechazados.

No ha habido sobre el frente del Somme, desde hace tres días, más que operaciones de detalle, que han sido todas coronadas de éxitos.

Sin duda el Estado Mayor alemán busca, a falta de victorias reales, sostener la moral de la población por el anuncio de victorias imaginarias, ó bien no pudiendo ofrecer a sus aliados la ayuda que necesitan urgentemente sobre otros frentes, ha imaginado ese medio para demostrar que están ocupados en otra parte.

Otros dos generales relevados.

ROTTERDAM, 29. Según la Gaceta Militar Alemana, se ha dado el retiro a los generales von Lazky y von Rern, que tenían hasta hace poco mandos en el ejército del Somme.

El número de generales retirados hasta ahora a consecuencia de la ofensiva del Somme alcanza a 15.

Dicen los corresponsales.

CARNARVON, 30. Los corresponsales de la Prensa inglesa en el Cuartel general británico dicen que los últimos combates que han tenido lugar desde el bosque de Delville hasta Ginchy han sido fulminantes y de un carácter porfiado, desafiando nuestras tropas en absoluto los cañones y el poderío enemigo, demostrando además su determinación de abrirse camino hacia adelante.

Este ataque comprendió el bombardeo preliminar y el valiente asalto de las trincheras.

De nuevo tuvieron que luchar nuestros hombres al margen del bosque de Delville con objeto de destruir las últimas posiciones fortificadas defendidas por las ametralladoras alemanas, antes de poder llevar la línea inglesa por el Norte del bosque y poder adelantar con mayor seguridad a través de trincheras menos profundas y de los ojos producidos por el bombardeo al Norte del bosque.

Los corresponsales dicen que las cartas escritas por los soldados pertenecientes al tercer Cuerpo de ejército alemán muestran sufrimientos por que han pasado los soldados alemanes en la batalla del Somme.

Estas cartas indican además que el 13.º Cuerpo había recibido instrucciones de no dar cuartel a los prisioneros.

Gradualmente nos hemos establecido entre las faldas occidentales de Guillemont y de Ginchy.

Más al Norte, entre el bosque de Delville y el alto bosque, nuestras tropas se apoderaron de una barricada enemiga.

Los corresponsales británicos tuvieron también ocasión de oír algunas descripciones del lamentable modo de comportarse de los alemanes al rendirse.

Un soldado cayó de rodillas ofreciendo un billete de tres marcos si le salvaban la vida.

Muchos de los corresponsales hacen ver que los oficiales alemanes han inculcado en sus tropas la idea de que los ingleses matan los prisioneros que hacen.

Esto está hecho á propósito y con motivo de impedir que se rindan las tropas en masa. El estado de ánimo y de moralidad de un ejército en que son necesarios semejantes métodos, no necesita más comentarios.

EN AUSTRIA-HUNGRIA

Negociaciones fracasadas.

BERNA, 29. La Neue Zürcher Zeitung dice saber que las negociaciones respecto al porvenir de Polonia, que motivaron la visita á Viena de Bethmann Hollweg y von Jagow, han resultado un completo fracaso.

Los puntos de vista de los Gobiernos alemán y austriaco eran tan contradictorios, que no se ha podido llegar á un acuerdo.

Se cree que, á consecuencia de las dificultades polacas, el barón Burian conservará su puesto de ministro de Estado austriaco.

El Parlamento húngaro.

LYON, 29. La Gazette de Lausanne comenta los violentos incidentes que tienen lugar en el Parlamento de Budapest y dice que en Hungría existe la misma agitación y el mismo espíritu contra el Gobierno que durante el invierno de 1914 á 1915.

Una licencia.

BERNA, 29. Un despacho de Viena anuncia que un decreto imperial concede al ministro del Interior, conde de Hoenlohe, una licencia para atender á su salud.

Será sustituido en el ministerio por el gobernador de la Alta Austria, barón Hendel.

LOS BALKANES

Comunicado de los aliados.

PARIS, 29. Comunicado del ejército de Oriente:

Nada que señalar desde ayer sobre el Struma.

Gran actividad de artillería en la región del lago Doiran y sobre las orillas del Vardar.

Hemos destruido el parque de aviación de Nuzerzi (orilla derecha del Vardar, Oeste del lago Doiran).

Nuestros progresos continúan en dirección de Ljumniza.

El ejército serbio ha proseguido en el día de ayer su avance sobre Vetreniky y ha rechazado vivos ataques búlgaros pronunciados contra la cota 1.506 (Noroeste del lago de Ostrovo) y más al Sur.

Prisioneros, entre ellos varios oficiales, han quedado en poder de los aliados.

Los comunicados búlgaros continúan mencionando supuestos éxitos en ambas alas, de un lado hacia el mar y de otro al Sur de Koritzia (Sudoeste de Florina).

En realidad, desde el principio de las operaciones los búlgaros sólo han ocupado porciones del territorio griego sin defensa, mientras que al Oeste del lago Ostrovo el ala izquierda del ejército serbio ha detenido todos los ataques del enemigo y le ha causado grandes pérdidas.

Desórdenes en Bulgaria.

BUCAREST, 29. La Epoca afirma que la situación interior de Bulgaria es crítica, y que en los últimos días han ocurrido movimientos rusófilos en Philipópolis, Tamboli y Starazagora, viéndose obligado el Gobierno á echar mano de una división alemana para sofocar el movimiento.

La población atacó á los soldados, que hicieron fuego, matando é hiriendo á gran número de amotinados.

La situación del Ministerio es gravísima.

Del frente serbio.

CARNARVON, 30. Comunica el «London Times», con fecha 26, de Salónica, que el ala izquierda de los serbios continuó el día 25 su avance, siendo impotentes los búlgaros para reaccionar después de haber sufrido pérdidas realmente terribles y que les han desorganizado sus unidades de ejército.

El enemigo fué forzado en este sector á limitarse á actividad de artillería.

En el sector de Moglena continúa la presión serbia. El Estado Mayor serbio posee informaciones demostrando que heridos serbios han sido asesinados á sangre fría en muchos puntos.

La población civil griega comunica que en un pueblo cerca de Florina vieron serbios á los cuales les había sido cortada la garganta por los búlgaros. Ofrece un contraste considerable el trato que se da á los heridos búlgaros por los serbios, los cuales los llevan al hospital británico, donde reciben todos los cuidados posibles.

Los serbios penetraron en las líneas enemigas más allá de Ostrovo y fortificaron el pueblo Tatril.

Después de la batalla de Gornitchevo fueron llevados á Monastir setecientos heridos búlgaros.

En Gornitchevo, los refuerzos franceses lucharon admirablemente.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Barco torpedeado.

BARCELONA, (Martes, tarde.) Unos pescadores llegados anoche del litoral de Geroná, confirman la noticia telegrafiada de haber sido torpedeado, el sábado por la tarde, un buque por un submarino, y que después siguió oyéndose, mar adentro, vivo cañoneo.

Esto debió ocurrir en alta mar, entre el cabo de San Sebastián y el de Tosas.

Cañonera atacada.

LISBOA, 29. Un submarino enemigo ha atacado anoche á la cañonera portuguesa Ibo,

á sesenta millas de Lisboa, cuando se dirigía á Funchal.

El ataque ocurrió á las diez de la noche, acercándose el submarino merced á la oscuridad; pero su torpedó pasó á algunos metros de proa del cañonero, que contraatacó, sumergiendo el submarino y no volviendo á aparecer.

El cañonero llegó á su destino sin novedad.

RUMANIA EN GUERRA

La Prensa francesa.

LYON, 29. La Prensa francesa comenta con entusiasmo la entrada en guerra de Rumania, país al que unen á Francia tantas simpatías intelectuales.

«El Temps» escribe: «El Rey Fernando enseña á los demás Soberanos balcánicos su deber, escuchando únicamente los deseos del país y poniéndose á la cabeza de su pueblo para conducirle hacia más altos destinos y á la realización de sus aspiraciones nacionales. Su consejero, M. Bratiano, recoge el beneficio de su política pacífica y atenta. El Presidente del Consejo no ha perdido de vista un solo instante el ideal que dirige su política. Ha llegado el instante de realizarla.»

«Les Debats» escribe: «El paso supremo que ha dado ayer el Gobierno rumano demuestra que los hombres tan calculistas como M. Bratiano y sus colegas estiman que la guerra empieza sencillamente á morir. La entrada en la lid de un país gobernado con un cálculo tan frío, y donde han podido medirse tan bien las fuerzas, no sólo nos trae una ayuda de gran valor, sino también un indicio de los más halagadores.»

Lo que dice Alemania de la actitud de Rumania.

NAUEN, 29. En vista de que Rumania, rompiendo vergonzosamente con Austria-Hungría y Alemania los Convenios concertados, declaró la guerra á Austria-Hungría, el embajador alemán en Bucarest ha recibido la orden de pedir sus pasaportes al Gobierno rumano y declararle que Alemania se considera igualmente en estado de guerra con Rumania.

El corresponsal rumano del Berliner Tageblatt envía desde la frontera rumana informes sobre el estado de opinión en Bucarest, diciendo que en la mañana del 27 hubo de aplazarse para por la tarde el Consejo de la Corona rumano convocado, porque el agregado militar ruso, coronel Tataronow, tenía que pedir nuevas instrucciones al Cuartel General ruso. El agregado militar había regresado el día 26, por la mañana temprano, del Cuartel General, después de una larga entrevista con el general Alexieff.

Se decía que el número de tropas que Rusia podía poner á disposición del Gobierno de Rumania había parecido insuficiente.

El corresponsal afirma que, aunque la opinión general era de vacilación y duda, sin embargo eran indudables los preparativos rumanos para la guerra.

«El ejército rumano—añadió—está realmente movilizado sin el debido aviso, lo que sólo puede ser por poco tiempo. Además, el 15 del actual se firmó un Convenio entre Rumania y Rusia, en el que se garantizaban á Rumania los territorios austrohúngaros habitados por rumanos.

Todas las estaciones y edificios importantes en provincias y en parte en Bucarest están ocupados militarmente; los ferrocarriles aguardan la orden de movilización. Todo hablaba de una próxima entrada de Rumania en la guerra.»

El ministro de Rumania en París.

PARIS, 29. Le Journal ha interrogado al ministro de Rumania en París acerca de la situación.

Felicitóse del aspecto tomado por la guerra con las operaciones rumanas. El Mando rumano, mediante un ataque brusco, ha hecho penetrar sus fuerzas en territorio enemigo tan pronto como se declaró la guerra, con objeto de ahorrarse hombres y tiempo.

Además, los rusos están atravesando el territorio rumano para llenar la misión que todos los aliados estamos decididos á llenar hasta el fin contra los búlgaros.

Cuando Austria, cogida entre rusos, italianos y rumanos, pida merced; cuando la unión de rusos y del ejército de Sarrail aísle á Bulgaria y á Turquía, Alemania estará cerca de deponer las armas y pedir la paz, y se mostrará entonces que la intervención de Rumania hizo adelantar la hora de la victoria aliada.

El primer encuentro.

GINEBRA, 29. Dicen de Viena que las fuerzas rumanas y austroalemanas han tomado ya contacto en las fronteras Este y Sudoeste de Rumania, cambiándose los primeros disparos.

En los pasos de la Torre Roja y en los pasos al Sudoeste y Sur de Brasse se trabó combate ayer mañana entre las vanguardias respectivas.

Cincuenta mil rusos pasan el Danubio.

PARIS, 29. La Prensa confirma haber ocurrido ya encuentros entre rumanos y austriacos.

De Reni dicen que 50.000 rusos, concentrados en la frontera rumana, han comenzado á pasar el Danubio para coger á los búlgaros por detrás.

La Prensa parisina se felicita de la entrada de Rumania en la lucha y saluda á la hermana latina, que da muestra de gran fraternidad, prenda segura del próximo triunfo de la civilización, de la libertad y del derecho.

Desertores búlgaros.

LONDRES, 29. De Bukarest dicen al «Times» que llegan á Rumania muchos desertores búlgaros, que manifiestan que está muy decaído el espíritu en el ejército búlgaro, y que los soldados están mal alimentados y no reciben un céntimo hace seis meses.

Sábase de buen origen que continúa el movimiento de tropas búlgaras hacia el Sur, con objeto de hacer frente á la ofensiva de Sarrail.

Gran júbilo en Atenas.

PARIS, 29. Telegrafían de Atenas que la

noticia de que Rumania acababa de declarar la guerra á Austria-Hungría y que abría sus fronteras á los ejércitos rusos concentrados en Besarabia, ha producido una impresión indescriptible.

Las gentes corrían por las calles dando á gritos la noticia, se formaban grupos entusiastas y los venizelistas expresaban su inmensa satisfacción.

Toda la Prensa comenta la decisión del Gobierno de Bucarest y todos están unánimes en considerarla como un golpe terrible para la causa alemana.

Los periódicos independientes comparan la sabiduría de la política de M. Bratiano con las locuras de los diversos Gobiernos que se han sucedido en Atenas desde la caída de monsieur Venizelos.

En los centros germanófilos la consternación es tan grande que no pueden ocultarla.

Emoción en Alemania.

PARIS, 29. Según un telegrama de La Haya, el pueblo alemán, al recibir la noticia de las declaraciones de guerra de Italia á Alemania y de Rumania á Austria, por los comunicados Wolff, fué presa de una emoción indescriptible.

La Prensa publica artículos de una extrema violencia contra Italia y Rumania.

Ha sido un rudo despertar. Se teme que los planes alemanes, particularmente el de la marcha eventual de von Hindenburg, queden destruidos.

LOS ITALIANOS

Lo que dicen en Alemania de la actitud de Italia.

NAUEN, 29. En la declaración de guerra italiana se da como motivo el que Alemania suministraba á Austria-Hungría armas y toda clase de material de guerra, tomando parte en las operaciones con oficiales, soldados y marinos, entregando además prisioneros de guerra fugitivos á Austria y dejando, finalmente, de pagar á los acreedores italianos.

La «Norddeutsche Allgemeine Zeitung» escribe á este respecto:

«El Príncipe Bülow, al abandonar Roma, hizo presente á Italia que el ataque contra Austria-Hungría iría al mismo tiempo dirigido contra Alemania.»

Italia, por lo tanto, no dejó de estar un solo momento en duda de que Alemania cumpliría su deber de alianza con respecto á Austria.

En efecto, seis prisioneros de guerra huidos habían sido entregados; pero esto se hizo por empleados de baja categoría de la Aduana. Ya hace meses que Alemania habla hecho á Italia proposiciones satisfactorias y cumplidas en este sentido.

La afirmación sobre la intervención en los depósitos bancarios italianos y créditos de renta de los obreros fué ya rebatida debidamente en julio.

Hubiera sido más digno que Italia renunciara á declarar la guerra á Alemania con argumentos sofisticados, porque á nadie podrá hacer creer que su decisión no sea sencillamente una consecuencia de la antigua ruptura del Tratado de alianza, ni tampoco el resultado de la presión ejercida desde hace meses por Inglaterra y sus aliadas.»

Impenente manifestación en Roma.

ROMA, 29. Anoche se formó una impenente manifestación popular, con músicas y banderas italianas y aliadas, partiendo de la plaza de Colonna, y que, formando en ella gran muchedumbre, se dirigió á la Legación de Rumania, dándose vivas á este país y al triunfo de la Entente.

El gentío aclamó largamente á la nación hermana, y después de largo rato de vítores, se destacó una delegación de la Sociedad Latina de Escritores, que fué recibida por el Príncipe Ghika, ministro rumano, á quien los delegados del pueblo hablaron, diciendo eran portadores del saludo de los latinos y del pueblo romano á la hermana balcánica que bajó al campo de batalla para afirmar su derecho á las tierras usurpadas; entra en liza por el triunfo de la libertad y de la civilización.

El Príncipe Ghika contestó dando gracias y preconizando el pronto triunfo de los aliados y de Rumania.

Después, y en unión del personal de la Legación, el Príncipe salió al balcón, redoblando las manifestaciones de entusiasmo de la muchedumbre.

El representante de la Sociedad Latina habló desde el balcón, diciendo que aquellas ovaciones debían llegar al corazón de los hermanos rumanos, que tomaban las armas en defensa de la causa común.

Después desfiló la gente ante la bandera rumana, dando vivas á Rumania, y dirigiéndose los manifestantes á la Embajada de Francia, ante la cual se repitieron las manifestaciones de simpatía.

Por último, los manifestantes volvieron al centro de la ciudad, donde se disolvió la manifestación en medio de gran entusiasmo.

En todas las ciudades de Italia se han celebrado manifestaciones análogas en honor de Rumania.

Consejo de ministros.

ROMA, 29. Ayer se celebró Consejo de ministros, examinándose los tres siguientes puntos:

1.º El programa de Italia en el Mediterráneo oriental. El ministro de Negocios Extranjeros parece expuso los acuerdos celebrados entre los aliados, referentes á la organización del Oriente y liquidación de Turquía.

2.º Los bienes enemigos y el comercio con el enemigo. Se ha nombrado una Comisión especial para que vigile la rigurosa aplicación del decreto relativo á esta cuestión.

3.º Los súbditos enemigos. Los alemanes que se encuentran aún en Italia (parece que en Milán sólo hay más de 500) serán sometidos al mismo trato que los austriacos; es decir, internados ó sometidos á una vigilancia especial.

Contra los alemanes.

MILAN, 29. De Roma dicen que el periódico germanófilo «La Concordia» anuncia que cesa en su publicación.

La provincia de Florencia parece distinguirse en la lucha contra las Casas enemigas.

Hoy han sido publicados nuevos nombres de Casas enemigas puestas bajo inspección en dicha provincia.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Primeros combates entre rumanos y austriacos.—Ejército del Archiduque Carlos.

VIENA, 29. En las fronteras Sudoeste y Este de Hungría inició ayer al anochecer el ataque nuestro nuevo enemigo, cambiándose los primeros disparos entre los puestos avanzados.

En el paso de Torre Roja y en los pasos del Sudoeste y Sur de Prasso se desarrollaron esta mañana los primeros combates entre contingentes avanzados. É hicimos los primeros prisioneros rumanos.

En los Cárpatos, al Noroeste del monte Kukul, rechazamos al fuerte ataque ruso, infligiendo serias pérdidas al adversario. Fracasó igualmente una tentativa de avance ruso iniciada ayer al anochecer al Norte de Mariampol. En algunos sectores rechazamos al adversario con contraataques, durante los cuales hicimos numerosos prisioneros.

Ejércitos del general von Hindenburg.

Las tropas del general Torszysnky contuvieron varias tentativas de ataque de los rusos.

En el resto del frente no ocurrieron acontecimientos de importancia.

Frente italiano.

En el Cuariol se luchó de nuevo violentamente, después de haber fracasado un ataque enemigo ante el fuego de nuestra artillería. Al anochecer, un contingente italiano, apoyado por una enérgica acción de artillería, logró penetrar esta mañana en nuestras posiciones por un contraataque, las que desalojamos de nuevo.

En el frente de la costa, la artillería italiana cañoneó nuestras posiciones del frente del monte San Gabriel y en la región de Novamas.

Teatro Sudoeste de operaciones.

No se señalan acontecimientos de importancia.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Cinco aeroplanos perdidos.

LONDRES, 29. (Oficial.) Nuestros cañones de largo alcance bombardearon hoy con éxito masas de tropas y convoyes enemigos en distintos puntos entre Bauton y Miramont.

La artillería enemiga cañoneó nuestro frente con intermitencias durante todo el día, especialmente entre Pozieres y el bosque de Thiepval.

Nuestra artillería y nuestros morteros de trincheras se mostraron activos en otros puntos del frente, especialmente frente á Calonne y Neuve Chapelle.

Entre Guinchy y el reducto de Hohenzollern, así como al Oeste de Wischaete, en las últimas veinticuatro horas hemos hecho 127 prisioneros.

En la tarde del 26 fueron sorprendidos por una violenta tormenta nuestros aeroplanos, cinco de los cuales no han regresado.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sin novedad.

PETROGRADO, 29. Comunicado de la noche:

Situación estacionaria en ambos frentes.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El Emperador alemán.

CRACOVIA, 29. El Emperador alemán pasó el sábado por la noche en automóvil por la ciudad, siendo saludado calurosamente por el vecindario.

Suspensión de condenas.

PARIS, 29. Por iniciativa del Gobierno francés y mediación del Gabinete de Madrid, se ha llegado á un acuerdo para la suspensión de condenas dictadas contra prisioneros de guerra por Tribunales militares.

Con arreglo á los términos de este acuerdo, que entrará en vigor el día 1.º de septiembre, el cumplimiento de las penas que fueron ó pudieran ser dictadas con motivo de delitos cometidos antes de esta fecha, quedará en suspenso hasta que se llegue á la paz.

Este acuerdo se aplicará tanto á los prisioneros de guerra franceses que hay en Alemania, como á los prisioneros de guerra alemanes que hay en Francia.

Lo del «Deutschland».

COLTANO, 29. La Prensa alemana no tiene límites para manifestar su alegría por el regreso del «Deutschland».

Los telegramas, los discursos, los brindis, los artículos, los periódicos se multiplican para exaltar el acontecimiento de un modo que llega ya á ser exagerado.

Basta con decir que se han atrevido á comparar al capitán Koenig, que manda el sumergible, con Cristóbal Colón.

Un radiograma de Berlín dice que en Bremen la multitud no pudo contener las lágrimas al ver pasar al capitán Koenig.

Esto puede ser, pero es preciso saber si esas lágrimas han sido derramadas por una emoción sincera ó por la desesperación de verse reducidos á esperar la salvación de la patria de un simple submarino.

El nombramiento de Andrassy.

«Le Matin» del 16 del corriente dice que el nombramiento del conde Andrassy significa el imperio definitivo de Alemania sobre todo lo que queda todavía de fuerzas materiales y morales en la Monarquía austrohúngara.

Dice el «Bund».

El Bund del 14 del corriente publica un

largo artículo de su corresponsal en Roma, el cual dice que muchas personas que creían conocer al pueblo italiano tendrán que modificar sus convicciones sobre varios puntos.

Lo que ocurre en Italia desde hace quince meses no es lo que se creía generalmente antes de la guerra. Todos los que creían que el soldado italiano no era capaz de resistir valerosamente y que el pueblo no podría soportar tantas desgracias, tendrán que cambiar de opinión.

¿Cómo se hubiera podido esperar que los napolitanos, acostumbrados al sol de las regiones meridionales, se estarían batiendo durante tantos meses entre las nieves de los Alpes?

Después de la ofensiva fracasada de los austriacos en el Trentino, los italianos han llegado, de éxito en éxito, á conquistar Gorizia, el Verdun austriaco.

Se comprende la alegría del pueblo italiano en estos días: las esperanzas sobre un objeto más lejano florecen de nuevo, y aun cuando la guerra tuviera que prolongarse durante otro invierno y hubiera que esperar aún mucho tiempo el futuro triunfo, el beneficio moral que Gorizia ha proporcionado al pueblo italiano no desaparecerá jamás.

Los prisioneros.

ZURICH, 29. La Gazette de Colonia asegura en un telegrama de Berlín que Alemania se ha negado á acceder á la demanda de la Cruz Roja internacional para que los beligerantes convinieran en renunciar á toda clase de represalias sobre los prisioneros de guerra.

Comerciante detenido.

ZURICH, 29. Según noticias de Maguncia, ha sido detenido un comerciante en materias, acusado de sobornar á los oficiales del ejército para obtener contratos para su Casa.

Las investigaciones oficiales han revelado que había pagado ya 50.000 libras á oficiales del ejército, algunos de los cuales recibieron 2.500.

Al comienzo de la guerra el tal comerciante estaba en la mayor pobreza, y durante ella ha hecho una fortuna por la que paga 25.000 libras de impuesto de utilidades.

¿Dimitirá Burian?

LONDRES, 29. De La Haya dicen que en Viena se considera probable la dimisión del barón de Burian, por supuestas «razones de salud», y que será sustituido por el conde de Apponyi.

El viaje del «Deutschland».

CARNARVON, 29. Hace días que la propaganda alemana estaba anunciando el regreso del Deutschland, transformando el viaje del submarino en un acontecimiento de importancia mundial. En realidad, este éxito del submarino alemán carece por completo de carácter diplomático y militar, y constituye simplemente un viaje que hincha á voluntad la imaginación alemana. El cruzar el Atlántico un submarino no ofrece grandes dificultades. Desde el principio de la guerra, numerosos submarinos, cuatro veces más pequeños que el Deutschland, han cruzado, mandados por nuestros marinos, los mares, desde el Canadá hasta el Mediterráneo. Respecto á los resultados del viaje del Deutschland, son completamente nulos.

Los Imperios centrales no han sido abatidos, y el efecto del bloqueo no ha disminuido porque hayan recibido mil toneladas de artículos en el llamado submarino comercial.

Los países aliados emplean, para cubrir sus necesidades, barcos de la flota mercante, que representan un total de más de cinco millones de toneladas.

Esto es bastante para figurar como dueños del mar, y esto corresponde á los aliados, y no será el Deutschland el que modifique la situación; pero, para dar alguna satisfacción positiva á la opinión pública, el Gobierno guarda silencio respecto á la soberanía de los mares, pero da la bienvenida, con tambores y trompetas, al capitán Koenig.

La neutralidad de Suiza.

BERNA, 29. A consecuencia de la declaración de guerra de Italia á Alemania y de la entrada en guerra de Rumania, el Consejo federal ha confirmado sus anteriores declaraciones relativas al mantenimiento de una estricta neutralidad respecto de los Estados beligerantes.

El departamento político ha dado conocimiento de esa declaración á los Gobiernos extranjeros por conducto de las Legaciones suizas.

Visita interrumpida.

LA HAYA, 29. Comunican de Colonia que el Kaiser se enteró de la declaración de guerra de Italia mientras visitaba á Mackensen en Cracovia.

La visita fué suspendida al instante y el Kaiser se trasladó á Berlín.

DE ESTADO

Declaración de neutralidad.

La Gazette publica hoy la siguiente disposición:

«Habiendo comunicado el embajador de Su Majestad cerca del Rey de Italia la existencia, por desgracia, del estado de guerra entre Italia y Alemania, el Gobierno de S. M. se cree en el deber de ordenar la más estricta neutralidad á los súbditos españoles, con arreglo á las leyes vigentes y á los principios de Derecho público internacional.

En su consecuencia, hace saber que los españoles residentes en España ó en el extranjero que ejercieran cualquier acto hostil que pueda considerarse contrario á la más perfecta neutralidad, perderán el derecho á la protección del Gobierno de S. M. y sufrirán las consecuencias de las medidas que adopten los beligerantes, sin perjuicio de las penas en que incurrieren con arreglo á las leyes de España.

Serán igualmente castigados, conforme al artículo 150 del Código Penal, los agentes nacionales ó extranjeros que verificasen ó promoviesen en territorio español el reclutamiento de soldados para cualquiera de los Ejércitos ó escuadras beligerantes.»

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
30 de agosto de 1866.

Dos hombres importantes en la política están visitando estos días las Encartaciones. El Sr. Mañé y Flaquer, acompañado del señor Llorens, ilustrado catadrático de la Universidad de Barcelona, y del cronista del Señorío de Vizcaya, Sr. Trueba, ha visitado el hermoso valle del Cadagua, la noble e histórica villa de Balmaseda, y los pintorescos concejos de Sopuerta y Galdames, quedando vivamente complacido de la hermosura de aquellas comarcas y de la afabilidad y noble sencillez de sus habitantes.

EL VERANEO DE LA CORTE

Varias noticias.
BILBAO. (Martes, tarde.) Durante toda la pasada noche y la mañana de hoy ha reido fuerte galerna, con rachas del Noroeste. A las once de la mañana, hora a que debía celebrarse la regata anunciada, en vista del peligro que corrían los balandros, se acordó el aplazamiento.

El Rey desembarcó, acompañado del Príncipe D. Raniero, marchando al Sporting Club con objeto de examinar las copas y demás premios destinados a los vencedores en las regatas.

En este momento—una y media de la tarde—se hallan a bordo del *Giralda*, almorzando con el Rey, varios navieros bilbaínos, pues el Rey les manifestó deseos de cambiar impresiones con ellos.

Después del almuerzo se trasladará el Rey a Bilbao para asistir al acto anunciado ayer. Al regreso tomará el té en el Club Marítimo del Abra, donde se bailará.

Almuerzo en el *Giralda*.
BILBAO. (Martes, noche.) Al almuerzo celebrado a bordo del *Giralda* concurrieron los navieros D. Ramón de la Sota, D. Luis Aznar, el conde de Zubiria, D. Félix Abasolo, D. Tomás Urquijo, D. José Martínez Arribas y D. Julio Arteche.

Don Alfonso conversó con los comensales, dirigiéndose principalmente al Sr. Sota; demostró dominio en cuanto se relaciona con el movimiento industrial de España, elogiando a la provincia de Vizcaya, que ocupa lugar preeminente por sus iniciativas en el trabajo.

Expuso la conveniencia de ampliar las nuevas industrias, así como impulsar preferentemente las construcciones navales, con el objeto de aumentar nuestra Marina mercante, especialmente con la América del Sur.

El Sr. Sota replicó que siempre los vizcaínos demostraron interés en conservar su buen nombre industrial, exponiendo los deseos que todos aquí sienten de ampliar la flota, como lo demuestran en la actualidad, a pesar de las dificultades para adquirir materiales.

Todos los arsenales vizcaínos están ocupados, produciendo el máximo posible. Habló de la conveniencia de que el Gobierno apoye estas disposiciones, contribuyendo con medidas factibles a estimular las iniciativas.

Dice el Presidente.
SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Han visitado al Presidente del Consejo de Ministros el embajador de Francia, los ministros de la Guerra y Justicia, el representante de Suiza y los directores generales de Obras públicas y Correos y Telégrafos.

Al medio día subió el conde de Romanones a Miramar. Cuando regresó a Villa Aurora dijo a los periodistas que fué a Palacio a ofrecer sus respetos a la Reina doña María Cristina.

Conferenció por teléfono con los ministros de Hacienda y Gobernación, los cuales le dijeron que nada ocurre.

El ministro de Estado marchará en el rápido de mañana a Madrid.

Es probable que el Rey venga a San Sebastián el jueves.

Esta tarde, en compañía del general Luque, visitará el conde de Romanones los fuertes de Guadalupe y San Marcos, que quiere conocer como presidente de la Junta de Defensa nacional.

Terminó el Presidente diciendo que por ahora no hay nada decidido de su viaje a Madrid, dependiendo la fecha, de la combinación de Consejos que se haga.

El Sr. Zorita.
Llegó hoy el director general de Obras públicas.

Después de conferenciar con el conde de Romanones, marchó a Zarauz para despachar con el ministro de Fomento.

El Sr. Francos Rodríguez.
El director general de Correos y Telégrafos marchará a Madrid mañana, en el segundo expreso.

El ministro de Estado.
El ministro de Estado conferenció con el ministro de Portugal.

Después recibió al Sr. Suárez Inclán, que iba acompañado del presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

Volverán a visitarle esta tarde.

Regatas.
A causa del excesivo viento se han suspendido las regatas anunciadas para esta mañana.

Mañana se verificará la regata cruceiro a Pasajes.
Los balandristas almorzarán allí, volviendo los balandros en regata.

El Rey a San Sebastián.
SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El Rey vendrá el jueves, en automóvil, desde Bilbao, y almorzará en el palacio de Miramar.

Por la tarde asistirá a las carreras de caballos, y regresará después a Bilbao para embarcar en el *Giralda* y volver a Santander.

El Sr. Maura.
El sábado almorzó el Sr. Maura en Zarauz con el duque del Infantado. Visitó el palacio de Lazcano, propiedad del duque, que, además de los recuerdos antiguos, encierra lienzos pictóricos de gran valor artístico.

A Madrid.
Ha marchado a Madrid, en el expreso, el duque de Mandas, para posesionarse de su cargo en el Consejo de Estado, y asistir a la sesión que en pleno celebrará mañana dicho Cuerpo consultivo.

Carreras de caballos.
SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El Hipódromo, a pesar del fuerte viento, está concurridísimo.

La primera carrera.
Dos mil metros de recorrido. Toman parte cinco caballos.

Gana el primer premio, de 1.200 pesetas, el caballo «Aras», propiedad del marqués de Valderas.

El segundo premio, de 200 pesetas, se le adjudica al caballo «Ismerol», propiedad de S. M. el Rey.

El tercer premio a «Papelote», propiedad del Sr. Parladé.

Segunda carrera.
Premio Finaseur. Mixta, de 1.000 metros. Salieron a la pista cuatro caballos, ganando 2.500 pesetas «Dinart», de Cohn; 300, «Madjorsk», del Rey, y 200, «Pepito», de Momiér.

Tercera carrera.
Premio «Searment» (handicap) para 2.400 metros.

Corrieron once caballos, ganando: 4.000 pesetas, «Bacarrata», de Margulier; 700, «Botticelli», de S. M. el Rey, y 300, «Pelego», de Negropontes.

Cuarta carrera.
Premio «Sans Souci», mixta para 1.800 metros.

Corrieron ocho caballos, ganando: 2.500 pesetas, «Chicambaut», de Cohn; 300 pesetas, «Danite», de Thezé, y 200 pesetas, «Daphoris», de Valera.

Quinta carrera.
Premio «Northeast Handicap», mil metros. Corrieron nueve caballos, ganando 2.000 pesetas «San Jorge», de San Miguel; 200, «Gratias», de Bourgeois, y 100, «Rounsaulke», de Cohn.

Esperando al Sr. Dato.
SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Esperábase para el viernes próximo al Sr. Presidente del Consejo Sr. Dato.

El Sr. Sánchez Guerra permanecerá aquí hasta la llegada del Sr. Dato.

El fuerte de Guadalupe.
SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El general Luque ha dicho a los periodistas que ha visitado el fuerte de Guadalupe sin anuncio alguno.

Hizo la visita con el conde de Romanones y el capitán general, a fin de que el jefe del Gobierno conociera aquel fuerte moderno.

Barroso y Luque a Madrid.
En el segundo expreso han marchado a Madrid los Sres. Barroso y Luque.

Fueron despedidos por los Sres. Suárez Inclán, Muñoz, capitán general, gobernador civil, gobernador militar, alcalde, presidente del Supremo y muchos diputados y amigos.

En la estación se le habló al general Luque del proyecto de cerrar los terrenos de la falda del monte Urgull para construir un acuario.

Prometió interesarse.
El general Luque volverá en septiembre para asistir a la boda de la hija del marqués de Valtierra con D. Eugenio Barroso.

Un homenaje.
Se cuenta ya con numerosas adhesiones al homenaje que se celebrará el jueves en el monte Iguelo al gobernador civil.

Corridas de toros

En Linares.
LINARES. (Martes, tarde.) Celébrase la primera corrida de feria. Lidianse cinco toros de Concha y Sierra, y uno de D. Romualdo Jiménez.

Paco Madrid, Gallito y Posada actúan de matadores.

La entrada es buena. Hay muchos forasteros.

PRIMERO
Negro, grande. Lo fija Paco Madrid, a duras penas. El bicho se declara huído, y barbea las tablas. Madrid, en un quite, da media verónica buena. Gallito es ovacionado en otro, superior. Posada hace otro, del género hasta. Toma el toro cuatro varas por tres caídas y dos caballos muertos. Doble y Cerrajillas cumplen con los palos.

Madrid, de salmón y oro, muletea con valentía, ahorrando la cabeza, entre los pitones. El toro se cuela y prende al diestro de

la cintura, volteándolo y destrozándole la taleguilla. Sigue la faena valiente. El toro está de cuidado. Echándose encima, temerariamente, agarra una estocada superior. Ovación y petición de oreja.

Paco Madrid pasa a la enfermería con un varetazo en los riñones.

SEGUNDO
Cárdeno, muy corto de pitones. Gallito le para los pies con unas verónicas buenas. Catalino clava una puya monumental. El bicho toma cuatro varas y hay una caída y una defunción.

Almendo es aplaudido por dos pares. Cantimplas, regular.

Joselito, de verde y oro, está con la muleta indescriptible, colosalísimo, monumental. Hay en la faena pases de rodillas. Coge los cuernos y obliga al toro a pasar. El público, puesto en pie, aclama al diestro. La ovación es atronadora. Suena la música. Joselito agarra media estocada soberbia. Descabella a pulso. Ovación enorme y oreja. El público le obliga a salir a los medios. Algunos espectadores se arrojan al ruedo y abrazan al diestro.

TERCERO
Cárdeno oscuro. Posada da soberbias verónicas. Ovación.

Paco Madrid sale de la enfermería y hace un buen quite. Joselito hace uno monumental, galleando. Posada otro estupendo. Toma el toro cuatro varas, hay otras tantas caídas y muere un jaco.

Alcantarilla prende un par soberbio. Josepe queda muy bien.

Posada, de turquí y oro, muletea entre los pitones. La faena es colosal. Levanta al público de los asientos. Da pases de todas marcas. Aclamaciones y música. Atiza una estocada colosal. Descabella al primer golpe. Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO
Negro, cornalón, corréton. Paco Madrid es ovacionado al lancear. Hace un soberbio quite. Otro superior Posada. El bicho toma tres varas y hay dos caídas.

Cerrajillas prende un buen par. Madrid está valentísimo. Muletea de todas formas y es ovacionado. Agarra una estocada monumental hasta las cintas. Gran ovación. El bicho rueda sin puntilla. Oreja y vuelta al ruedo.

QUINTO
De Jiménez, negro.

Joselito veronicea bien.

El bicho toma cinco varas por un caballo muerto.

Joselito para admirablemente y es ovacionado.

Luego hace una faena formidable, con pases de todas marcas, y atiza una que hace rodar sin puntilla. (Ovación, oreja y rabo.)

SEXTO
Correntón.

Posada le veronicea bien. (Ovación.) Rivalizan en quites los matadores.

El toro toma cinco varas y no produce bajas en la caballería.

Posada hace una faena inteligente y atiza media que mata sin puntilla. (Ovación.)

En Hinojosa del Duque
Los niños sevillanos.

HINOJOSA DEL DUQUE. (Martes, noche.) El ganado de Sotomayor resultó con poder; dos, bravos, y dos, difíciles. Caballos muertos, seis.

Blanquito en el primero hizo una faena preciosa y valiente, despachando con un pinchazo y una estocada superior, que le valió la oreja; en el tercero, con un pinchazo y dos medias. (Palmas.)

Belmonte chico hizo en el segundo una faena breve, terminando con un pinchazo y una media que le valió palmas, y al cuarto, entrando derecho, prendió media en las agujas, sacando la oreja y una ovación.

Los dos maestros fueron sacados en hombros.

En Morella
Espectador herido.

MORELLA. (Martes, noche.) Los toros de Lozano, poderosos.

Salero III, valiente toreando y afortunado al herir, cortando una oreja.

Alfredo Morales, bien.

Aparcaritero, regular.

Este último, al poner banderillas, dejó una mal prendida, que fué despicada por el toro, con tan mala fortuna que fué a clavarse en la pierna del espectador Manuel Obón, de veinticuatro años de edad, natural de Troughón, que ocupaba una barrera.

Obón fué curado en la enfermería, pasando a su domicilio en una camilla.

En Valdepeñas
Angelote, Pacorro y Cornejo.

VALDEPEÑAS. (Martes, noche.) Con un gran lleno se ha celebrado la novillada.

En el primero, Pacorro y Angelote hacen buenos quites.

Cumplió en el primer tercio y en el segundo, llegando manso a manos de Pacorro, que hace una faena breve e inteligente. Da dos estocadas y descabella. Ovación.

En el segundo se lucieron los matadores, y se destacó pareando Chiquito de Madrid. Angelote, colosal con la muleta, atizando un volapié. Ovación, oreja y música.

El tercero lo toreó valiente Cornejo, que consigue palmas.

En el cuarto, Pacorro hace una soberbia faena, coreada con aplausos; termina con una gran estocada, de la que el toro dobla sin puntilla. Se le conceden las dos orejas.

En el quinto saca Angelote el mejor partido posible, terminando con una estocada hasta la cruz. Aplausos.

El sexto, bravo y de mucho poder, lo toreó Cornejo con deseos de agradar. Acertó a la tercera.

En Mora de Ebro
Becerrada.

MORA DE EBRO. (Martes, noche.) Los becerros de Zapata cumplieron.

Moros y Loco, especialmente el último, se portaron bien toreando y matando.

En Vitigudino
VITIGUDINO. (Martes, noche.) Toros de Cuadrado, regulares.

Antofete, único matador, estuvo superior toreando, en banderillas y monumental matando.

El sobresaliente, Chapado, estuvo muy valiente y trabajador.

La Empresa, en vista del éxito, contrató nuevamente a Antofete, el cual ha dejado un buen cartel.

ORDEN BOTIJIL
TURISMO POPULAR
Llegada a Alicante.

ALICANTE. (Martes, tarde.) El rápido popular ha sido recibido con entusiasmo grande.

En los andenes y en las inmediaciones de la estación había un gentío inmenso que ha demostrado el gran cariño que siente por el patriarca de la Orden.

Mestre Martínez ha sido felicitado por su hermosa campaña.

Entre las felicitaciones figuran las de los centros alicantinos, y especialmente la del Círculo Mercantil.

Miembros de dichas colectividades han acompañado en carruajes a Mestre Martínez al hotel Simón.

El balneario está atestado.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL
DOS SEÑORITAS MUERTAS
Por chocar contra un árbol.

MIRANDA DE EBRO. (Martes, tarde.) Comunican de Villarcayo que un automóvil, de la matrícula de Bilbao, chocó con un árbol y, a consecuencia del accidente, resultó muerta una hermosa joven de Medina de Pomar, y herida muy grave otra joven de Trespaderne.

Las víctimas.
BURGOS. (Martes, tarde.) El automóvil número 555, de la matrícula de Bilbao, chocó contra un árbol al regresar de Medina de Pomar a Villarcayo.

Murió en el accidente las señoritas Dolores Cuevas y Leonor Alonso.

Además han resultado otras tres personas heridas.

ANDALUCIA
El «Buenos Aires».

CADIZ. (Martes, mañana.) Ha llegado el vapor «Buenos Aires», procedente de la Habana y Nueva York.

Función benéfica.
BAILEN. (Martes, tarde.) Correspondiendo a las atenciones recibidas del público durante su temporada en el teatro Reading, la compañía que dirige el eminente primer actor D. Miguel Muñoz dió anoche una función de despedida a beneficio del Asilo Hospital, que se inaugurará en breve.

Púsose en escena el hermoso drama de Calderón de la Barca «El alcalde de Zalamea», que fué interpretado admirablemente.

La compañía sale hoy en el rápido para esa corte, dejando aquí un excelente recuerdo.

Censuras a un Municipio.
ALGECIRAS. (Martes, noche.) La Prensa y la opinión local arrecian en su campaña contra el Municipio por la frecuencia con que se repiten los incendios en los montes del Estado.

Créese que fueron intencionados los últimos incendios, y la opinión recaba energías medidas que eviten estos siniestros.

ARAGON
Excursión científica.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) El sábado saldrá, para efectuar una excursión científica, un grupo de alumnos de la Facultad de Ciencias, acompañados de los Sres. Romeo, García y Fando.

Dirigirá la excursión el decano de la Facultad, D. Paulino Sabirón.

Visitarán los excursionistas las poblaciones de Bilbao, Santander, Oviedo, Gijón, Avilés y otras del Norte, sus fábricas importantes y zonas mineras.

Comisión a Barcelona.
El alcalde y una Comisión de concejales marcharán el día 6 de septiembre a Barcelona para asistir a la inauguración del Centro Aragonés en aquella ciudad.

El mismo día saldrá un tren especial conduciendo a muchos zaragozanos que desean asistir a los festejos organizados con motivo de la inauguración del hermoso edificio construido en Barcelona para centro de la colonia aragonesa.

Incendios en los montes.
En los incendios ocurridos en los montes de Allueva se quemaron 345 hectáreas de bosque, destruyendo el fuego 500.000 pinos. Las pérdidas son considerables.

Torerillo herido.
Al apearse en la estación de Zuera un torerillo llamado Carmelo Torres sufrió una caída, causándose heridas de gravedad. Fué trasladado al hospital.

El director de Agricultura.
Comunican de Calatayud que llegó el director general de Agricultura, siendo recibido por las autoridades y Comisiones de las Cámaras Agrícolas y de Comercio y de otros centros.

El Sr. D'Angelo visitó el campo experimental enológico, lagares, bodega y laboratorio de desecación de frutas.

Elogió la instalación de los servicios.

El ingeniero agrónomo Sr. Gayán le obsequió con un «lunch».

Después visitó los edificios notables de la ciudad y regresó a Alhama.

La cosecha de frutas.
En toda la región aragonesa se sienten las consecuencias de la sequía pertinaz, que perjudica grandemente la cosecha de frutas. Los montes están convertidos en secarrales, y los frutos caen de los árboles agostados

CASTILLA LA NUEVA
Elecciones en Almadén.

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) Hay gran ajeteo electoral en el distrito de Almadén, al que ha hecho renuncia el Sr. Alba.

Lucharán por dicho distrito el ex diputado idóneo Sr. González Llana y el Sr. Soriano, apoyado por Lerroux.

El gobernador de la provincia, en nombre del alcalde, ha ofrecido el acta al marqués de Villabragima.

Se cree que será rechazada por éste, porque el encasillado del Gobierno es D. Salvador Cánovas Cervantes.

CASTILLA LA VIEJA
Incendio de pinares.

BURGOS. (Martes, noche.) En los pinares pertenecientes a los pueblos de Vilviestre y Palacio de la Sierra se declaró un incendio, quemándose más de 11.000 pinos. Créese que el siniestro ha sido casual.

Fallecimiento de D. Bruno Zaldo.
Los periódicos publican artículos necrológicos dedicados a D. Bruno Zaldo Rivera, ex diputado a Cortes por Madrid y ex senador por Burgos, que falleció ayer en la villa de Pradoluengo.

CATALUNA
Cambio de visitas.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Las autoridades han devuelto hoy la visita oficial al comandante del crucero norteamericano «Des Moines», siendo recibidas con los honores correspondientes.

Lo de Gerona.
Comunican de Gerona que se considera resuelto el conflicto en aquella población con el acuerdo adoptado ayer en la sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento, en la que se ratificó la confianza en las gestiones que realiza el capitán general y sus promesas solemnes de que se hará justicia.

Emigración clandestina.
En una taberna de la barriada del Clot fué detenido un sujeto que se dedicaba a reclutar obreros para Francia.

Al ser detenido ofreció al agente cincuenta pesetas para que le soltara, resto de las que él había recaudado de unos obreros a quienes facilitó documentos.

—De Gerona comunican que fueron detenidos veintisiete obreros que intentaban pasar la frontera.

Denuncias mutuas.
De un suceso sin importancia vamos a dar cuenta, en previsión de que se aumente y se le dé unas proporciones de que carece.

Al anochecer de ayer se presentó en una zapatería de la calle del Vidrio, un soldado pretendiendo, según se dijo, que el dueño le cambiara un par de botas que le había vendido.

Entre el zapatero y el soldado se promovió una discusión, que estuvo a punto de terminar en riña.

Al estrepito de las voces se situaron frente a la tienda grupos que comentaban lo ocurrido.

El soldado se personó en la Delegación de policía del distrito, denunciando que el zapatero había intentado agredirle con una barra de hierro, y el zapatero, en cambio, asegura que el soldado desenvainó el machete para agredirle.

Ambos fueron puestos, por la Policía, a disposición de la autoridad militar.

No pasó más.

El pan.
En la reunión celebrada en el despacho del gobernador por los representantes de los fabricantes de harinas y los panaderos quedó acordada una ponencia, formada por el gobernador, el alcalde, un representante de los fabricantes y otro de los panaderos.

Esta ponencia estudiará una fórmula que permita seguir vendiendo el pan al precio corriente.

GALICIA
Experiencias de torpedos.
FERROL. (Martes, noche.) Han terminado las experiencias de torpedos a la entrada del puerto.

Hoy verificóse con brillante resultado el estallido de una mina sistema Wickers, la cual había sido construida en este Arsenal, habiéndose elaborado la carga en la Fábrica de Granada.

La experiencia constituía una operación de grandes dificultades, por la necesidad de simular un choque con un barco, siendo esta la primera vez que tal operación se efectuaba en España.

El capitán de corbeta D. Francisco Nave y el jefe de la brigada torpedista han sido muy felicitados.

VALENCIA
Las fiestas.
PETREL. (Martes, noche.) En la colonia de Santa Bárbara, de este término municipal, se han celebrado las fiestas con variado programa, verificándose concursos de mancebos de Manila y peinados, cucañas y carreras, disparo de cohetes, traca, músicas y certamen de cultura, celebrado con motivo del reparto de premios a los niños y niñas que asisten a la escuela de la colonia industrial, de cuya fiesta fué mantenedor D. Enrique Sala Mira.

El certamen y exposición de trabajos causaron muy buena impresión, felicitándose al director de la escuela, D. José Navarro, y al presidente de la colonia, D. Aurelio Sala.

SEMOJIBANOS

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

30 de agosto de 1866.

Ha ce algún tiempo viene presenciando el público de Madrid las mayores solemnidades artísticas. En efecto, el concierto 16.º del señor Barbieri, celebrado anoche en los jardines de Apolo, ha sido una verdadera solemnidad. Compuesto de seis piezas de los primeros maestros, el público que llenaba los jardines, a pesar de lo desahucado de la noche, oyó con religiosa atención la admirable orquesta, que tan hábilmente dirige el compositor español, y demostró más de una vez su agrado, haciendo repetir el andante de la Sinfonía en la, de Mendelssohn; el allegretto scherzando de la Sinfonía en fa, de Beethoven; el andante con variaciones (Himno austriaco), de Haydn, y la obertura de *Le estrellita del Norte*, de Meyerbeer; es decir, las dos terceras partes del concierto.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Jueves 31 de agosto de 1916.

Salte el Sol a las 5.41.
Se pone a las 18.49.
Sale la Luna a las 8.25.
Se pone a las 19.42.

Santos del día.

Santos Ramón Nonato, cardenal; Amato, Aidano y Optato, obispos, y Aristides, confesores; Domingo del Val, Teodoro, Robustiano y Marcos, y Santas Rufina y Anania, mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ramón (Puente de Vallecas), y habrá fiesta a su titular; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa solemne, predicando D. Rufino Pérez Martínez, y por la tarde, a las seis, completas, procesión y procesión de reserva.

En las monjas de Alarcón, a las nueve, misa cantada a San Ramón.

En la parroquia de Santa María, al anocheecer, gran salva en preparación de la solemne octava a su titular.

En San Pascual, por la tarde, a las cinco, empieza novena a Nuestra Señora de Aranzazu, y será orador el padre Juan Rodríguez Legisima.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra), ídem ídem a su titular a las seis, D. Antonio González Pareja.

La misa y oficio son del aniversario de la Consagración de la santa iglesia catedral de Madrid, rito doble mayor primera clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Gines.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Torno: Santo Tomás de Aquino.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Sección de Política.—Ordenando a los súbditos españoles guarden la más estricta neutralidad en la guerra entre Italia y Alemania.

MARINA.—Real decreto disponiendo cese en el destino de jefe de los servicios sanitarios de la Armada y se encargue del de Eventualidades y Comisiones en la corte, el inspector del Cuerpo de Sanidad de la Armada D. Joaquín Olivares y Borguella.

Otro nombrando jefe de los servicios sanitarios de la Armada y disponiendo cese en el de Eventualidades y Comisiones en esta corte, al inspector del Cuerpo de Sanidad de la Armada D. Enrique Calbo y Fortich.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que el director general de Administración cese en el despacho de los asuntos de la Subsecretaría de este ministerio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Adiciones y modificaciones a las listas de mercancías cuya exportación de la Gran Bretaña está prohibida.

Anunciando que el Gobierno de los Países Bajos prohíbe la exportación de toda clase de maderas.

Idem que el Gobierno de Dinamarca ha prohibido la exportación de esmeril y de sus preparados.

Idem que el Gobierno de Francia ha prohibido la salida de tabaco de todas clases, así como su reexportación.

Inspección general de Sanidad.—Circular dictando reglas para evitar la invasión de nuestro territorio por la poliomielitis (parálisis infantil).

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Ayer ha llegado correspondencia de París, Ginebra, Portugal, Gibraltar, Amsterdam, Londres, Folkestone, Copenhague, Bahía y Leas.

Telegramas y telefonemas detenidos. Telegramas. Ancordero; Francisco García hijo, Cedeceros, 1; José Aguado, San Bartolomé, 10; Antonio Cereza, Madrazos, 34; Adolfo Ordóñez, Jaconmetrezo, laboratorio farmacéutico; Ortega Villafraña, Marqués de Urquijo, 23; Victoriano Brea, batallón de Ferrocarriles, compañía primera; Depósito; María Pérez de

Cortés, Carretas, 4; Segundo Izquierdo, Aduana, 27; Donato Lahoz, Sagasta, 7; Dolores Moreno, General Pardiñas, 32; Rodaly, Libertad, 10; Gregorio Contreras, Eguilaz, 7; María Luisa Martín, Angel, 6.

Telefonemas.

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar los destinatarios:

De Alicante, para Foliers, Juanelo, 1; de Cádiz, para Ramón Vilanova, Madera, 9, tercero; de Alzola, para Carolina Sánchez, San Jerónimo, 6, segundo; de San Sebastián, para Antonia Reyes, viuda de Castro; de San Sebastián, para Galán, Tres Peces, 14; de Barcelona, para Domingo Yáñez, Jesús y María, 4, quinto; de Barcelona, para señora Bolívar, Prosperidad, 7; de Barcelona, para Palés, glorietta de Atocha, 8; de Barcelona, para Behrens, Embajada alemana; de Barcelona, para José María Payés, Floridablanca, 8.

De San Sebastián, para Arturo Caballero, Hermsilla 23; de Cádiz, para señora de Sampedro; de Bilbao, para Antonio Cabello Cerón, Alcalá, 4; de Santander, para Villaverde, Alcalá, 25; de Coruña, para Cesáreo Rodríguez, Escalería, 8, principal.

ECOS DE SOCIEDAD

Se ha celebrado el enlace matrimonial de nuestro muy querido amigo el señor marqués de Núñez con la bellísima y distinguida señora doña Leonor Cano.

Fueron apadrinados por la hermana del novio señora doña Margarita Fano y por don Jesús Cano, hermano de la novia.

Dió la bendición nupcial a los contrayentes el respetable sacerdote D. Eugenio Arratia, coadjutor de la parroquia de Santa Isabel y Santa Teresa, de Madrid, asistido de los señores D. Román García, coadjutor de la parroquia del Salvador, de Cuenca, y de don Santiago Iñiguez, capellán del Hospital Homeopático de San José de esta corte, en cuya preciosa capilla se celebró el acto, y actuación como testigos los Sres. Cano (D. Daniel), Gálvez, Ducazal y Adame.

Los concurrentes a la boda fueron obsequiados con un espléndido lunch, y momentos después marcharon los recién casados en el expreso de Barcelona.

Reciban los señores marqueses de Núñez nuestra más cordial enhorabuena, con la expresión de las muchas felicidades que muy sinceramente les deseamos.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

CASA DE LA VILLA

La Banda Municipal.

El alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle, ha comunicado ayer a los periodistas su temor de que la Banda Municipal vuelva a salir en estos días de Madrid, dejando a los vecinos de la corte sin sus acostumbrados conciertos, para ir a regalar los oídos de los donostiarros.

La Comisión de Gobernación, que está constituida por nueve concejales, de los que tres son tenientes y otros tres delegados del alcalde, a pesar de conocer la opinión del señor duque de Almodóvar del Valle, contraria a este nuevo viaje de la Banda, ha acordado por unanimidad proponer la autorización para la salida.

Desconocemos las poderosas razones que la Comisión haya tenido en cuenta para ponerse enfrente del parecer del alcalde y de la opinión del vecindario, expresada clara y repetidamente por la Prensa; pero como el asunto tiene que ser tratado en sesión pública, esperamos a que esos tenientes de alcalde y esos delegados amigos del alcalde expliquen las razones de su disconformidad con la Alcaldía y con el vecindario.

Pan decomisado.

El teniente de alcalde del Centro, D. Pascual Ruiz Salinas, ha decomisado gran cantidad de pan frito de peso, que, como de costumbre, ha repartido entre los pobres.

MUNDO GRAFICO

Publica hoy 30 sensacional y completísima información del asesinato del señor Ferrero, captura del bandido "Pasos largos" y muerte del diestro Antonio Carpio.

UN FUEGO

Esta madrugada se declaró un incendio en el sitio conocido por Huerta del Obispo, detrás de la calle de Villamil, del barrio de Bellas Vistas, fuera del término de Madrid.

Se quemaron unos tabiques de una casa vieja con gran rapidez por el fuerte viento que soplabá; pero no hubo desgracias personales.

El servicio de incendios de la zona de Cuatro Caminos extinguió el fuego a las dos horas de declararse.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Mapa militar.

Se dispuso que se ponga a la venta en el Depósito de la Guerra la hoja número 53 (Cáceres) del Mapa militar itinerario de España.

Vuelta a activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al capitán de Caballería D. José de Azcárraga y Fesser.

Gratificación.

Se concedió la gratificación anual de 600 pesetas al capitán de la Maestranza de Artillería de Sevilla, D. Manuel Salcedo y Barreto.

Matrimonio.

Al segundo teniente de Artillería de la escuela de reserva D. Antonio de Castro se le concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio.

Profesorado.

Anúnciase un concurso para proveer una plaza de capitán profesor en el Colegio de Huérfanos de María Cristina.

Idem otro para cubrir una vacante, también de capitán profesor, en la Academia de Ingenieros.

Se dispuso que el capitán profesor del Colegio de Huérfanos de la Guerra D. Julio Condo González continúe en dicho centro hasta fin del próximo septiembre.

Destinos.

Mañana publicará el «Diario Oficial» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Intervención; otra de jefes y oficiales de Infantería y las de auxiliares y escribientes del primero de dichos Cuerpos.

Interventores.

Nombráronse interventores de los servicios de Guerra a los comisarios de primera D. Manuel Ribes, D. Francisco Tella y D. José Casanovas Sancho.

Sueldo.

Concése el sueldo anual de 2.000 pesetas al auxiliar de oficinas del Material de Ingenieros D. Hilario Ruiz Salazar y López.

Auxiliar de oficinas.

Fué nombrado auxiliar de oficinas del Material de Ingenieros el brigada de Artillería D. Narciso Domingo Fernández.

Ayudantes.

Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. José de la Calle y Corrales al comandante de infantería D. Julio Mena Zucco.

Idem del general de brigada D. Ricardo de Guzmán al comandante de Artillería don Gaspar Llovet Villarias.

Cursos de Cirugía.

Han sido suspendidos hasta nueva orden los cursos de ampliación de Cirugía.

ASUNTOS DE MARINA

Destinos de embarque.

Embarca en el «Infanta Isabel» el teniente de navío D. Juan Benavente y García de la Vega.

Idem en el «Río de la Plata» el primer contramaestre D. Fabián Rocha.

NUMERO EXTRAORDINARIO

La «Administración Española», revista semanal que dirige nuestro querido amigo don José Lon y Albareda, ha publicado un número extraordinario con el reglamento íntegro de secretarías de Ayuntamientos, publicado en el «Gaceta» del día 27, y además con notas interesantes respecto a la ejecución del mismo.

Dicha revista elogió el acuerdo del Presidente del Consejo y del ministro de la Gobernación reglamentando la dignísima clase de secretarías de Ayuntamientos, y demuestra la conveniencia de ese reglamento para los servicios públicos que a las corporaciones municipales están encomendados.

AGUA DE SOLARES

POR SUS CONDICIONES DIGESTIVAS, LA MEJOR AGUA DE MESA

Ferrocarriles del Norte

Segunda temporada de baños de mar a los puertos del Cantábrico y Galicia.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, en combinación con las de Medina a Zamora y Orense a Vigo, Pontevedra a Santiago, Medina a Salamanca y ferrocarril de Betanzos a Ferrol, tendrá en vigor, como todos los años, a partir del 1.º de septiembre próximo, y hasta 30 del mismo, un servicio especial con billetes de ida y vuelta en segunda y tercera clase, a precios reducidos, para los puertos del Cantábrico y Galicia.

Los precios de dichos billetes desde esta corte son los siguientes:

Para Irún-Hendaya, San Sebastián, Bilbao, Santander, Gijón y Avilés, 35 pesetas en segunda clase y 20 en tercera.

Para Coruña y Vigo, 6 en su lugar Arbó, Salvatierra, Caldelas, Guillarey, Porriño, Redondela y Pontevedra, 46 pesetas en segunda clase y 29 en tercera.

Para Villagarcía de Arosa, 6 en su lugar Portas (Cuntis/Caldas de Reyes), 50,10 pesetas en segunda y 31,45 en tercera.

Para Cornes (Santiago), 6 en su lugar Padrón, 55,30 pesetas en segunda y 34,55 en tercera; y

Para Ferrol, 49,25 pesetas en segunda y 30,95 en tercera.

Estos billetes, que conceden una franquicia de 30 kilogramos de equipaje, tienen un plazo de validez improrrogable de treinta días, y, además, con los de los destinos de Gijón y Avilés, San Sebastián, Santander y Ferrol puede el viajero detenerse en Oviedo, Zamarraga, Torrelavega y Las Caldas, y Betanzos y Puentedeume, respectivamente, ó volver directamente a la procedencia desde estos puntos.

Otras de las facilidades que tienen los aludidos billetes es que con los destinados a Irún-Hendaya y San Sebastián, Bilbao, Santander, Gijón y Avilés se puede regresar al punto de procedencia desde cualquiera de estos puertos, siendo de cuenta del viajero su traslado de uno a otro.

Continúa, pues, la Compañía del Norte, en unión de sus combinadas, dando toda clase de ventajas al público, a fin de facilitar los viajes a las playas del Cantábrico y Galicia.

SUCESOS DEL DIA

Una detenida.

Ha sido detenida en el Puente de Vallecas por el guardia municipal Pedro Méndez una joven de quince años, que habita en la calle de San Pedro, por haber sustraído la cantidad de 200 pesetas en la jabonería de don Sixto Colom, sita en la calle de Moratin, 34, tienda.

Entró en la casa, y en una de las habitaciones interiores vió un baúl, en donde estaba dicha cantidad y algunas prendas; solamente se conformó con coger el dinero.

Cuando fué detenida estaba merendando con otros dos jóvenes.

Fué posteriormente interrogada por el alcalde de barrio D. Jorge Bustos, y la joven confesó el delito.

Fué puesta a disposición del Juzgado.

BOLSA DE MADRID

| FONDOS PUBLICOS | Día 28 | Día 29 |
|--|--------|--------|
| 4 por 100 interior. | | |
| F..... | 76 10 | 76 10 |
| E..... | 76 40 | 76 30 |
| D..... | 76 76 | 76 65 |
| C..... | 77 76 | 77 75 |
| B..... | 77 75 | 77 65 |
| A..... | 77 80 | 77 65 |
| G y H..... | 77 | 77 |
| Diferentes series..... | | 76 10 |
| Fin corriente..... | | |
| Fin próximo..... | | |
| 4 por 100 exterior (estampillado) | | |
| F..... | 84 60 | 84 65 |
| E..... | 84 65 | 84 65 |
| D..... | 84 60 | |
| C..... | 84 60 | 84 80 |
| B..... | 85 90 | 84 90 |
| A..... | 84 90 | 84 95 |
| G y H..... | 86 60 | 85 30 |
| Diferentes series..... | 84 60 | 84 80 |
| 4 por 100 amortizable. | | |
| E..... | 92 | |
| D..... | 92 | 92 |
| C..... | 92 | 92 |
| B..... | 92 | |
| A..... | 92 | |
| G y H..... | | |
| Diferentes series..... | | |
| A plazo..... | | |
| 5 por 100 amortizable. | | |
| F..... | 99 | |
| E..... | 98 90 | 99 |
| D..... | 98 90 | 99 |
| C..... | 98 99 | 99 |
| B..... | 98 99 | 99 |
| A..... | 99 | |
| G y H..... | 99 | |
| Diferentes series..... | | |
| Obligaciones del Tesoro al 4,50% | | |
| Serie A..... | | 101 60 |
| Serie B..... | | 101 60 |
| Obligaciones del Tesoro al 4,75% | | |
| Serie A..... | | 104 66 |
| Serie B..... | | 104 66 |
| Ayuntamiento de Madrid. | | |
| Resultas..... | | 94 |
| Obligaciones del 1868..... | | |
| Expropiaciones del Interior al 5%..... | | |
| Cédulas del Banquero..... | | |
| Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras)..... | | |
| Empréstito del 1914..... | | |
| Banco Hipotecario de España. | | |
| Cédulas hipotecarias al 4 por 100..... | 97 40 | 97 75 |
| Valores industriales (acciones). | | |
| Banco de España..... | 463 60 | 463 |
| Compañía de Tabacos..... | 296 | 296 |
| Banco Hipotecario..... | | |
| Hispano Americano..... | 93 | |
| Español de Crédito..... | 248 | 248 |
| Unión Española de Explosivos..... | 67 25 | 69 |
| G. Azucarera, acciones preferentes..... | 24 75 | 21 25 |
| ordinarias..... | | |
| Altos Hornos..... | | |
| Duro Felguera..... | 131 | 133 50 |
| Unión Alcohólica Española..... | | |
| Ferrocarriles. | | |
| M. a Z. y a Alcañete, contado..... | | 306 |
| Nortes..... | | |
| Obligaciones. | | |
| General Azucarera, estampilladas..... | 76 50 | 79 75 |
| no estampilladas..... | | |
| M. a Z. y a A. (Arizas), serie E..... | | |
| Nortes, 1905..... | | |
| Valores extranjeros. | | |
| Banco Central Mexicano, contado..... | | |
| del Río de la Plata..... | | |
| Cambios. | | |
| Francos..... | 52 08 | 84 30 |
| Libras..... | 23 37 | 23 66 |
| Dollars..... | | |

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mudo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arrenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

LOS TEATROS

TACETILLAS

Apolo.—El próximo viernes, 1.º de septiembre, se verificará en este teatro la inauguración de la temporada, debutando los notables artistas Carlota Paisano, Vicenta Bonastre y Ricardo Fuentes.

Se pondrán en escena las aplaudidas zarzuelas *La Tempranica*, *Gigantes y cabezudos* y *Serafín el Pinturero*.

La lista de la compañía es como sigue:

Actrices.—Aceña (María Luisa), Arredondo (Amada, Pilar y María), Bellver (María), Bonastre (Vicenta), Castrillo (Julia), Cuevas (Elena), Fenalvo (Lola), Fuentes (Encarnación y Antonia), Girona (Paquita), Gutiérrez (Enriqueta), Leonis (Rafaela y Rosario), Mayenda (Consuelo), Montes (María), Moreu (Elisa), Paisano (Carlota), Peris (Aurora), Rojas (Manuela), Saavedra (Sara y Teresa) y Sobejano (Carmen).

Actores.—Beltrán (Arturo), Besga (Enrique), Fischer (Luis), Fuentes (Ricardo), García Valero (Vicente), Ibarrola (Robustiano), León (Valeriano), López (Rafael), Meana (Francisco), Moreno (Luis), Ortas (Casimiro, padre é hijo), Paisano (Pedro), Pitaroh (Leopoldo), Román (Carlos), Rufart (Carlos) y Sánchez del Pino (Cristóbal).

Novedades.—Temporada de 1916 a 1917.—Lista de la compañía de opereta y zarzuela que ha de actuar en este teatro:

Director de escena, D. Francisco de la Vega.

Maestros directores y concertadores.—Don Cayo Vela y D. Enrique Bru.

Actrices.—Lola Vela, María Lacalle, Amparo Pozuelo, Luisa Quirós, Pilar Sigler, Paula Cortés, María Cruz Ortega, María Luisa de la Vega, Luisa Espinosa, Angeles Bernero, Pepita Girón, Julia Abad y Carmencita Paz.

Características.—Clotilde Romero y Mercedes López Romero.

Actores.—Vicente Aparici, Manuel Cumbre, Vicente Guillot, Vicente Gómez Bur, Tomás Codorniu, Julio Llorens, Federico Aznar, Manuel Alares, Daniel González, Antonio Castañer y Mariano Toha.

Apuntadores.—Francisco Baeza é Ignacio Planas.

Veinticinco coristas de ambos sexos y 30 profesores de orquesta.

Pintor escenógrafo, Tomás Gayo.

Agente de la Empresa, Vicente Paesa.

Representante de la Empresa, León Navarro Serrano.

El debut tendrá lugar el día 31 de los corrientes, con el siguiente programa: a las seis *Molinos de viento*; a las siete y cuarto, *Matricula de honor*; a las nueve y cuarto, *La tragedia de Pierrot*; a las diez y cuarto, *El viaje de la vida* (reestreno); a las once y tres cuartos, *Música, luz y alegría*.

La aplaudida zarzuela en un acto, estrenada a fines de la temporada anterior, y que tan franco éxito alcanzó, titulada *Matricula de honor*, por causa de las obras elegidas para debut, seguirá ocupando por unos días la sección de las siete y cuarto.

Teatro Martín.—Terminadas las reformas que para mayor comodidad del público se han hecho en este teatro, al que se le ha dotado de todos los servicios modernos, en los primeros días del próximo septiembre se inaugurará la temporada, poniéndose en escena, a las seis de la tarde, la opereta del maestro Luna *Los cadetes de la reina*, para presentación de la primera triple cantante Teresa Bordás, de tan gratos recuerdos en Madrid; a las siete, *Las bríobas*, con la que hará su aparición la primera triple cómica Aqela Taberner, a la que hay gran deseo de oír, y por la noche, a las diez y media, el estreno de la película cómica, en un acto y tres cuadros, *El alegre Jeremías*, libro de los aplaudidos autores Sres. Varela y Torres, música del maestro Alonso; y a las once y tres cuartos, reestreno de la popular fantasía de Perrin, Pielacios y Calleja, *El país de las hadas*, con escenas y números nuevos, decorado de Murillo (hijo) y vestuario de Pérís, construidos expresamente para esta Empresa.

Gran Teatro.—A los éxitos conseguidos recientemente, hay que sumar el que alcanzaron anteanoche los notabilísimos artistas que forman la *troupe Pichel*, reconocida, muy justamente, por la mejor ejecutante de los trabajos acrobáticos-icarios. El público los ovacionó largamente, en premio a su arriesgada y difícil labor, y tuvo también muy merecidos aplausos para la notable pareja de baile Las Castellánitas, que gustaron mucho. Los Salcedo-Crespo, como de costumbre, fueron muy celebrados en sus originales *duettinos* cómico-serios.

Romea.—Hoy miércoles celebrarán su beneficio los muy celebrados artistas, que cada día obtienen mayor éxito, Luis Esteso y Cibeles, quienes, en obsequio del público, regularán un libro titulado *Los escritores españoles*, y cuyo libro contiene también el graciosísimo relato «El crimen de Cuenca». Además habrá una agradable sorpresa.

Floweroski en Madrid.—Se anuncia la llegada a esta corte, para actuar en uno de nuestros principales coliseos, del famoso Floweroski, rival de Onofroff, que presentará numerosas experiencias de magnetismo, hipnotismo y sugestión.

La actuación del eminente profesor en ciencias ocultas promete ser un gran acontecimiento que causará grata sensación a las gentes.

EL CRIMEN DE LA CALLE DE LANUZA

Saiz niega su crimen, pero las pruebas le abruman

LLEGADA DE RESTITUTO A MADRID

No ha llegado.

La señora de Ferrero, que debía haber llegado ayer a Madrid, no lo ha realizado, según nos han dicho en la casa de la calle de Guttenberg, número 12, donde habita la señora amiga de esa familia, y en cuya casa suele ésta alojarse siempre que viene a la corte.

Ignoran también allí cuándo llegará. La casa ha sido muy visitada por los periodistas interesados en interrogar a la citada señora.

La celda de D. Nilo.

El presunto autor del crimen de la calle de Lanuza ocupa en la Cárcel Modelo la celda del sótano letra A. El menaje de la misma lo forman una cama de hierro, un jergón, una manta y un cubo. Nilo descendió a la celda apoyándose en una caña por causa de su cojera, que no es tan ligera como se había dicho.

El bastón que llevaba le fué recogido al entrar en la cárcel.

Una publicación de D. Nilo.

Hemos tenido ocasión de ver un ejemplar del libro publicado por D. Nilo, á que hacíamos referencia en nuestra información de ayer, que á continuación reseñamos:

«La defensa del Comercio. Obra utilísima al comercio para conocer las disposiciones vigentes en materia comercial y de ferrocarriles, acompañada de un formulario completo para toda clase de reclamaciones á que da lugar la falta de cumplimiento del contrato de transporte de mercancías y viajeros terrestre y fluvial, por R. Saiz Andrés, licenciado en Derecho, abogado de los Tribunales de Madrid, y N. A. Saiz Miguel, procurador de los Tribunales.—Dirección: Preciados, 52, 1.º derecha.—Madrid.»

«Madrid.—Est. tip. de los Hijos de Tello. Año 1912.»

Constituye un volumen en 4.º de 13 páginas de prólogo y 509 de texto.

Al frente de la obra aparecen dos fotografías con los retratos de los autores.

Está dedicada la publicación á los Ayuntamientos de Burgos y Logroño.

Precede á la obra un prólogo en el que los autores exponen su amor al comercio y la importancia de la misión social del comerciante.

Como dato curioso transcribimos uno de los párrafos del mismo, que dice así:

«Y mientras se ensalzan las glorias de Roma, y las angelicales cabezas de los niños oyen ensalzar los triunfos del estratega famoso y alabar la destreza con que incendian el dilatado bosque ilumina las sangrientas aguas del Tiber, donde obtuviera mil lauros, y simpatizan con Cartago, también por ser guerrera y por ser codiciosa... nadie se acuerda de ensalzar á aquella República solitaria, que recorrió todos los mares en alas de Mercurio, llevando por doquiera el espíritu emprendedor de su raza... y nadie dice á los niños que Fenicia es más grande que Roma; y los niños son hombres, y educados en tales principios, admiran al hombre que transporta un ejército de esclavos para hacer más esclavos, y ven con entusiasmo el botín de los soldados que en vano tratan de enriquecer á su patria, desolada, con sus repletas escarcelas que la sangre mancha, despreciando al comerciante fenicio que supo hacer grande á su patria con el único medio lícito en buenos principios de moral, ¡con el sudor de su rostro!...»

La obra, en conjunto, es muy interesante para el comercio, por los muchos datos útiles que contiene.

La prensa de Logroño.

Los periódicos de Logroño llegados ayer á Madrid, sorprendidos por el descubrimiento del horrendo crimen, y más aún por la calidad de los autores, personas conocidísimas en la simpática capital riojana, conceden á este sensacional asunto preferente atención, que demuestra la gran impresión que las noticias del crimen han causado allí.

Aunque nuestro corresponsal nos anticipó las noticias relativas á las gestiones allí practicadas por la Policía, reproducimos lo que dice «La Rioja», en lo que hay algunas noticias nuevas.

El Sr. Apellániz, á quien se alude en esta información, es un abogado logroñés que disfruta de gran reputación y de una posición desahogada; seguramente nadie se habrá sorprendido más que él al saber que los Saiz, padre é hijo, son los autores del crimen de la calle de Lanuza.

Dice así «La Rioja»: «En Logroño se recibieron ayer órdenes de Madrid por conducto de un agente de la brigada de Investigación.

Inmediatamente se puso en movimiento la Policía, y entre once y media y doce dieron con el Sr. Saiz Miguel el inspector Sr. Blanco y agente Sr. Rojo.

Estaba en el café Torrontegui, y al ser detenido se inmutó mucho, respondiendo con dificultad, incluso al decir su domicilio en Madrid (Preciados, 52), que dijo ser 59.

No se le ocurrió preguntar por qué se le detenía. Dijo que venía de Arnedillo, y luego de Calahorra, siendo su hijo quien venía de Arnedillo y debía estar en Logroño.

El Sr. Saiz Miguel fué conducido á la cárcel.

Son de elogiar los trabajos de la Policía, dirigidos por el gobernador, de los cuales no es prudente dar aún cuenta.

El hijo que se decía estar en Logroño es el mayor, Nilo Restituto de Miguel, abogado, que se supone autor del crimen; pero el otro hijo, Federico, fué detenido anoche en Miranda, según nuestras noticias.

A Torrontegui llegó D. Aurelio Saiz Miguel y cenó, llegando poco después su hijo Restituto, acompañado, según dicen, por el maestro D. Pedro Aragón. Pero como no había sitio para hospedarlos todos, se fueron los dos últimos, dejando una maleta y dos abrigos.

Todos llegaron en el rápido de la noche. Como se recordará, el Sr. Aragón tuvo en Logroño por muchos años un colegio en la calle Mayor, esquina á la de Mercaderes. A ese colegio asistió Restituto.

Hace unos ocho días llegaron á Logroño el maestro D. Pedro Aragón con D. Restituto Saiz Miguel, tomando el automóvil para Arnedillo, sin saludar á nadie ni darse á ver.

Hacia las once de la noche estuvieron en el café Habana dichos D. Pedro y D. Restituto tomando café, y al preguntarse el hijo del dueño por qué no habían ido á cenar, le contestaron que habían estado en casa del señor Apellániz, donde les habían obligado á quedarse.

Parece que al ser detenido D. Aurelio Saiz Miguel y ser preguntado por su hijo, dijo que estaba en casa del Sr. Apellániz.

Ninguna de estas manifestaciones es cierta. Las medidas del señor gobernador hacían casi imposible la fuga del acusado.

La población estaba rodeada de Guardia Civil; se había dado orden de no alquilar automóviles ni coches, y la Policía registró todas las casas y sitios donde habrían podido refugiarse.

Al fin, á las cuatro de la mañana, fueron detenidos en el hospedaje del Español (calle de la Compañía), tanto Restituto Saiz Miguel como el maestro D. Pedro Aragón.

La captura la llevaron á cabo el inspector Sr. Blanco y agente Sr. Rojo.

El acusado de este crimen es muy conocido en Logroño.

Vino hace unos treinta años, acaso de Burgos, de donde es natural. Se casó con la hija de un conocido fabricante de conservas, pariente suyo.

Se hizo procurador y luego fabricante de abonos minerales.

Aquí se vió complicado en un proceso muy sucio contra la moral, del que fué presunta víctima una desgraciadísima niña.

Luego trasladó su domicilio á Miranda, y después á Madrid, siendo su principal negocio la agencia de reclamaciones contra los ferrocarriles.

El hijo detenido en Logroño, Nilo Restituto, es de Logroño; estudió para abogado, cuya carrera terminó con aprovechamiento, demostrando inteligencia y conocimientos, especialmente en el asunto de ferrocarriles. Era católico algo exaltado.

LA POLICIA EN BILBAO

Lo que dicen dos agentes.

Anoche tuvimos el gusto de hablar en la Dirección general de Seguridad con los celosos agentes de la primera brigada de Investigación criminal, Sres. Jaldón y Mora.

De ellos obtuvimos una interesante información que puede servir de mucho en la reconstrucción de hechos, y que, en muchas de sus partes, será sin duda aprovechada por el Juzgado especial.

La familia de Nilo.

De las averiguaciones practicadas por los citados agentes, resulta que en Deusto habita la madre de Nilo, en un chalet que allí tiene alquilado.

Una hermana de Nilo está casada con un sastre, apellidado Carrere, establecido en la calle del Correo, número 16, persona muy conocida en Bilbao, y muy apreciada de todos.

Madre y hermana no se tratan desde hace bastante tiempo con Nilo.

Don Nilo en Bilbao.

Don Nilo hacia frecuentes viajes á Bilbao, y siempre se hospedaba en casa de una señora llamada doña María Ruiz, domiciliada en la calle de Mena, número 4, piso segundo.

La última vez que el presunto criminal estuvo en Bilbao fué el día 21 del actual, y al día siguiente salió de aquella capital diciendo que iba á Miranda; pero asegurando que no tardaría muchos días en volver, por tener asuntos que realizar á fin de agosto.

Recogiendo antecedentes de Nilo.

Los Sres. Jaldón y Mora estuvieron en varias casas de personas conocidísimas en Bilbao, recogiendo antecedentes referentes á la conducta de Nilo, ya que les constaba que su detención había tenido efecto en Logroño.

El Sr. Jaldón estuvo en la casa del procurador D. Antonio de Pablo, persona dignísima y que allí goza de generales simpatías.

El señor De Pablo no tuvo otras relaciones con Nilo que las profesionales, según manifestó su señora á los agentes.

De las manifestaciones hechas por ésta, sacarán importantes deducciones los policías.

Seguros de vida.

Se pudo saber que Nilo había asegurado la vida á un muchacho bilbaíno, que murió poco tiempo después, y acerca del producto de este seguro se han hecho distintos comentarios, no faltando quien crea que lo cobró Nilo, sin que llegara á poder de la familia.

Los policías citados han recogido en cuantas partes han estado, antecedentes del proceso que le perjudican grandemente.

En Logroño, Miranda y en el mismo Bilbao se habla de estafas por él cometidas con negocios ó proposiciones de negocios, y no faltan agricultores que aseguran que han sido timados por el procedimiento de los abonos minerales que expendía Nilo, y que resultan tierras arcillosas con materias coloran-

tes que no servían para nada más que para cobrar aquél importantes facturas.

También parece que se ignora el paradero de un muchacho que estuvo con Nilo trabajando.

Esto es asunto del que se habla mucho desde que se conoce el suceso de la calle de Lanuza.

Pero todas estas cosas, que es lo seguro que la Policía tenga muy en cuenta, darán base á nuevas investigaciones acerca de las cuales nos está vedado ser explícitos.

Saiz ante el juez

CONSTITUCION DEL JUZGADO

El Juzgado instructor se constituyó en la cárcel á las cuatro menos cuarto.

Inmediatamente dispuso que los cuatro agentes á sus órdenes salieran con dirección á los domicilios de los testigos siguientes:

El dueño del hotel, D. Cristóbal Romero; los albañiles que realizaron el solado y el dueño de la tienda de ultramarinos, esquina á Hermosilla y Lanuza, con objeto de citarles para que esta tarde se constituyeran en el edificio de la cárcel.

El objeto de estas citas es que reconozcan al procesado.

En la Cárcel Modelo esperaban el fiscal Sr. Vera y el comisario de Policía, jefe de la brigada de Investigación, Sr. Fernández Luna.

El Sr. Vera penetró en la sala del Juzgado con el personal de éste, y el Sr. Fernández Luna se encaminó á su despacho de la Dirección general de Seguridad, donde tenía citados para informarle de los detalles de su excursión á los cuatro agentes que salieron á provincias en busca de los detenidos.

El director de la Cárcel, Sr. Murcia, y el subdirector, Sr. Mur, han prestado toda clase de facilidades á los periodistas para que puedan realizar su información.

Una firma.

Nilo Saiz firmó la notificación del auto de prisión y procesamiento, haciéndolo con pulso firme y con absoluta serenidad.

En rueda de presos.

La labor del repórter se estrellaba anoche ante la absoluta reserva de cuantas personas habían presenciado las diligencias practicadas.

Sin embargo, hemos podido reunir la suficiente cantidad de datos, de diversas procedencias, para poder dar á nuestros lectores una idea exacta de cuanto se ha actuado en la tarde de ayer.

La declaración de Nilo duró desde las cuatro y media hasta las siete y media de la noche.

Para ello se le colocó en rueda de presos, en la que figuraban varios con barba y alguno muy parecido á él.

Nueve testigos fueron los que reconocieron de los diez que desfilaron ante él.

El único que no le conocía era el droguero de la calle de Alcalá, que vendió á los Saiz el ácido sulfúrico, y no podía conocerle porque fué á comprarlo el hijo Federico.

Los primeros que comparecieron fueron el maestro albañil, Manuel Montes, y el oficial de éste, que también es sobrino, llamado Manuel Flores Montes.

Los dos le reconocieron sin dudar un segundo.

—Este señor—contestaron á las preguntas del celoso juez Sr. Oppelt—es quien nos llamamos para que colocáramos el pavimento de baldosín, que pusimos sobre una capa, bien extendida por cierto, de cemento portland.

Y hasta parece que añadieron que él fué el que les invitó á cerveza en la tienda de comestibles.

Al tendero le fué presentado también en rueda de presos Nilo, unos minutos después, y lo mismo que los anteriores le reconocieron, él, señalando á Nilo, dijo: «Ese es el que estubo tomando cerveza en mi casa con un joven.»

El juez preguntó al testigo: —¿Conocerá usted al joven? —Sí, señor—dijo el comerciante. Y se dió por terminada esta diligencia.

La familia de Romero.

Ante la rueda de presos se puso después á la familia del Sr. Romero, dueño de la finca donde se cometió el crimen.

El Sr. Romero, sin rodeos, dijo: —Ese fué mi inquilino.

Igualmente fué reconocido por la señora é hijas de D. Cristóbal.

Por cierto, según tenemos entendido, que se entabló un diálogo entre las hijas del señor Romero y el procesado, afirmando éste que nunca había hablado con ellas y asegurando las dos señoritas de Romero que eso no era cierto.

—No recuerda usted que nos ha dado caramelos en dos ó tres ocasiones? —No recuerdo esas cosas—exclamó tranquilamente D. Nilo.

Los reconocimientos en rueda duraron dos horas, y después de éstos siguió el Juzgado tomando declaración á Nilo.

Don Nilo abatidísimo.

Después de las anteriores diligencias don Nilo estuvo abatidísimo, hablando á medias palabras y con acento de cansancio profundo.

Quería una casa higiénica.

Afirmó en su declaración Saiz que había tomado el hotel porque estaba muy cansado de trabajar y del género de vida que llevaba y necesitaba reposo.

Buscó para esto una casita higiénica, que

había sido una de sus mayores ilusiones de siempre, y alquiló la del Sr. Romero.

Además agregó, según creemos, que allí iba á fabricar abonos químicos, y esto lo dijo para justificar la compra de ácido sulfúrico en tan grande cantidad.

NIEGA TENAZMENTE EL CRIMEN

Al llegar aquí, según informes que hemos podido adquirir, se le exhibieron á Nilo trozos del pavimento de madera que fué levantado para ponerlo de baldosín, y en los que se veían bien claramente manchas de sangre.

Esta prueba acabó de abatir á Saiz; pero se rehizo y negó una vez más su participación en el delito.

—¡No sé qué sangre será esa! ¡Yo no sé nada! ¡Soy un hombre honrado!—dijo.

Nos aseguran que estuvo á tiempo entonces de romper á llorar.

A otras pruebas, aún más definitivas, parece que también fué sometido, y era tal su situación, acosado por todas partes, sin salida por ningún lado, que hubo un momento que alguien creyó que se iba á confesar autor del crimen.

MOMENTO TERRIBLE

¡Por Dios!... ¡Mi hijo!...

Por el relato precedente se habrá podido el lector dar idea exacta de la evolución terrible que se iría operando en el ánimo de Nilo Saiz; y el lejano temor que le saltaría al ser detenido de que su crimen hubiera sido descubierto, se haría mayor á medida que el tren se acercaba á Madrid; en todas las estaciones se agolpaba el público para mirarle, y él, esposado, sin dormir, fumando nerviosamente sin cesar, iría sumando datos hasta convencerse de que el juez no le llamaba á Madrid como testigo, sino como procesado.

Pero, ¿habría sido hallado el cadáver de Ferrero? Imposible. Y Saiz tramaría el medio de defenderse contra las acusaciones que se le dirigieran; se salvaría. ¿Cómo perder la esperanza?

Pero ésta, á medida que la habilidad del representante de la justicia fué acumulando pruebas, se iría desvaneciendo en el procesado.

Sin embargo, aún quedaba la posibilidad de que el cadáver no hubiera sido descubierto. Poco duró la duda; el momento terrible, el momento en que el juez había de acusarle rotundamente, aportando la prueba definitiva, había llegado.

No fuimos testigos de la escena, ni podemos relatarla textualmente, porque ya sabe el lector que el secreto del sumario pone una valla infranqueable á la sagacidad del más hábil repórter; pero seguramente lo ocurrido se ajusta perfectamente á los informes que logramos recoger.

Nilo, demudado, intensamente pálido, no se atrevía á mirar al juez frente á frente; sin duda, el cansancio que el viaje y las emociones terribles del día habían producido en su cuerpo y en su espíritu, le hizo perder la seguridad en sí mismo y temía que sus ojos desmintieran la serenidad que quería aparentar ó anulasen las rotundas negativas que de sus labios salían.

Así, pues, Nilo permanecía con los ojos bajos, procurando reconcentrar toda la energía de su imaginación para replicar prestamente á cualquier acusación rotunda.

Y el juez siguió sus preguntas. —¿Sabe usted que ha sido removida la tierra debajo de las baldosas?

Nilo, mudo, permanecía como ensimismado; pero harto se advertía en él que era ya víctima de un pavor que le anonadaba.

—¿Sabe usted que fué descubierta una fosa?

—Yo no sé nada—dijo él, haciendo ya un esfuerzo supremo por aparentar tranquilidad. —¿Sabe usted que fué encontrado allí el cadáver del Sr. Ferrero?

El efecto que esta pregunta produjo en Saiz fué terrible; no pudo ya oponer más negativas; le faltaron las fuerzas para hacer una nueva protesta de inocencia; con los ojos cerrados, frunciendo las cejas con un gesto de dolor irresistible, hizo un movimiento nervioso, como si fuera á replicar á la pregunta; pero la energía le había abandonado, y cayó en la más honda postración, sin proferir una sola palabra.

Se le vió vacilar un instante aún; parecía que al cabo, no pudiendo más, iba á confesar su crimen; pero no; calló y nada más.

Poco después, casi balbuciente, se atrevió á insinuar: —¿Quién sabe lo que allí pudo ocurrir después de marcharme yo!

Hubo un momento en que los presentes estuvieron á punto de acercarse al procesado, temiendo que éste fuera acometido por algún accidente; tal era su estado; se advertía claramente que no podía más.

Y el juez, considerando suficiente la labor realizada y teniendo en cuenta el lamentable estado del procesado, suspendió en este punto las actuaciones para continuarlas hoy.

El juez ordenó que fuera retirado Saiz; éste, mudo, miró en torno suyo vagamente y se incorporó, levantándose con un esfuerzo costosísimo.

Seguía advirtiéndosele gran indecisión; parecía que pugnaba por contener la confesión de su delito, y al cabo las palabras se le escaparon de los labios; pero no para decir: «Yo maté á Ferrero», sino para implorar por su hijo.

Antes de retirarse, sin duda dirigiéndose al juez; pero sin mirar á nadie y mirando á todos, porque sus ojos, extraviados, parecían estar fijos en otro horizonte muy lejano, ex-

clamó con toda la firmeza que pudo sacar de sus exhaustas fuerzas: —¡Por Dios!... ¡Que no hagan nada contra mi hijo!...

Así terminaron las actuaciones de ayer. ¿Resumen de ellas?

Ninguno mejor que esa frase con que el procesado cerró la indagatoria, cuando, no pudiendo decir nada en defensa suya, se acordó de su hijo. No queremos decir que en esa frase está la confesión implícita de su culpabilidad; el lector habrá sabido formar juicio exacto de la situación de Nilo Saiz.

El juez, que á vuelta de una amabilidad exquisita y á puro de sutiles habilidades supo negarse en redondo á dar á los periodistas la menor noticia referente á la declaración de Nilo, dijo al retirarse anoche:

—De lo que pueden ustedes estar seguros es de que en esta ocasión no será condenado un inocente.

JUEZ ESPECIAL

Anoche fuimos cortésmente recibidos por el digno juez del distrito del Hospicio, señor Oppelt, nombrado especial para instruir el sumario.

El Sr. Oppelt, inteligentísimo funcionario que lleva tantos días trabajando sin descansar en el asunto, mostrábase satisfecho del resultado de su labor.

—Nada puedo decir á ustedes en concreto—dijo—, porque lo actuado pertenece al secreto del sumario; pero creo que muy pronto podrá dar á ustedes noticias interesantes. Hoy por hoy nada puedo ni debo anticipar. La labor es pesadísima, porque son muchas y muy importantes las diligencias que tenemos aún que realizar. Creo, no obstante, que el abatimiento y la postración que se ha apoderado del preso ante las pruebas á que ha sido sometido ya en la tarde de hoy, han de facilitarnos mucho la gestión. Y nada más me es lícito comunicar á ustedes. Hoy desde muy temprano comenzaremos á trabajar.

El Juzgado del Hospicio, que es el del señor Oppelt, estaba, como es sabido, anoche de guardia, y su personal, que no tiene momento de reposo, estuvo hasta las últimas horas de la madrugada ordenando las declaraciones, dirigido personalmente por el juez.

DILIGENCIAS PARA HOY

La actividad del Juzgado.

El digno juez del distrito del Hospicio, señor Oppelt, no se da punto de reposo.

La abrumadora tarea que sobre él pesó en el día de ayer no le impidió que pasara la noche estudiando la causa, sin desatender los asuntos de la guardia.

Le ayudó en estas tareas el fiscal señor Vera, que también se muestra incansable, así como el oficial Sr. Varela.

Nueva visita á la cárcel.

Hoy, á las ocho de la mañana, el Juzgado, en compañía del fiscal Sr. Vera, se personó en la cárcel.

Parece ser que el Sr. Oppelt tiene fundadas esperanzas de éxito completo en las diligencias que practicará.

Esperando á Restituto y á Federico.

A las cinco y media de la mañana estará en la estación del Norte el automóvil de la Dirección de Seguridad.

Inmediatamente que llegue el tren será conducido Restituto á la Cárcel Modelo.

El mismo automóvil marchará en seguida á la estación del Mediodía, con el objeto de recoger á Federico.

Indagatorias.

Tan pronto como se encuentren en la cárcel los hermanos Restituto y Federico Saiz, el Sr. Oppelt procederá á tomarles declaración por separado.

Parece ser que el juez estrechará todo lo posible á los dos hermanos, y especialmente á Federico, por considerar que éste puede dar la clave de todo.

Careos.

Como es casi seguro que lo mismo el padre que los hijos incurran en contradicciones, puede asegurarse que se celebrarán uno ó varios careos.

El digno juez Sr. Oppelt confía mucho de estas diligencias.

Como es de suponer que el estado de ánimo de D. Nilo haya seguido declinando durante la noche, pueden muy bien determinarse estos careos la confesión plena del delito.

Reconocimientos.

Esta misma mañana, ó, si las declaraciones fueran extensas, esta tarde, es probable que se proceda al reconocimiento del cadáver.

El padre y los hijos serán conducidos al Depósito judicial para mostrarles el cadáver de la víctima.

Si resistieran á esta prueba, serán llevados al hotel en que se cometió el crimen.

Hoy será día de emociones y de trabajo intenso.

LLEGADA DE RESTITUTO

Como había sido anunciado por nuestro corresponsal en Logroño, Restituto Saiz Andrés llegó esta mañana á Madrid en el tren correo, á las seis en punto.

En la estación del Mediodía vimos al inspector Sr. Fernández Luna y otros funcionarios de la Policía.

El detenido, que venía sin esposas, fué esposado por la pareja de la Guardia Civil, que le conduca, momentos antes de descender del tren.

Su aspecto es simpático, tipo muy moreno; lleva bigote cortado á la inglesa. Vestía traje gris mezcilla, gabán negro de verano y sombrero de paja.

Al bajar del tren, el Sr. Fernández Luna...
—Gracias, estoy fuerte; no me caigo.

Al observar que varios fotógrafos le enfocaban, el detenido volvía la cabeza...
Cruzó el andén, acompañado de la pareja y de los agentes de Policía...

LA CONDUCTA DE D. NILO
Un botón de muestra.—La máquina de escribir, embargada.

A medida que se va dando publicidad a los hechos relacionados con la vida y milagros del presunto asesino del Sr. Ferrero...

El comprador, D. Nilo A. Saiz, que aparece en el contrato citado como procurador...

Por cierto que no compareció D. Nilo al Juzgado en ninguna de las citaciones...

Es de notar que en una de las citaciones firmada por Federico, éste no dice ser hijo de D. Nilo...

También es de advertir que las firmas puestas por D. Nilo en el expediente instruido por el Juzgado...

En vista de que el demandado no compareció, el Juzgado acabó por dictar auto de embargo...

Apurados por D. Nilo todos los recursos para evitar el pago de las 75 pesetas...

LA AUTOPSIA

La ferocidad del criminal

El cadáver presentaba diez heridas.—Diligencia detenida.—Muerte espantosa.—Otros detalles.

Esta mañana, á las nueve, se procedió á practicar la autopsia del cadáver del Sr. Ferrero.

La diligencia ha sido realizada en el Depósito de cadáveres, situado, como es sabido, á espaldas de la Facultad de Medicina.

Momentos antes de practicar la autopsia logramos ver el cadáver del asesinado á través de los cristales de la cámara frigorífica...

Presentaba un aspecto horrible, que no queremos describir para evitar una impresión á nuestros lectores en extremo desagradable.

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Pedro abrió la puerta, bajó con ruido la escalera, pero volvió á subirla de puntillas...

El cochero, estimulado por la perspectiva de una buena remuneración, fustigó á su caballo...

—Mi querido profesor—exclamó Jorge estrechando la mano del anciano,—estaría perdido si no os hubiera tenido.

—Tranquilezse; sólo en la calma reside la fuerza, sólo ella resuelve los grandes problemas. Veamos, ¿Qué desgracia os amenaza?

—Doctor, doctor, fijese en los ojos de mi madre—decía Emma con angustia.

En aquel momento se oyeron pasos rápidos en la escalera.

—Es el señor director—dijo el doctor Schultz.

Emma corrió al encuentro de Jorge, que, apartándola á un lado, se lanzó al lecho de Juana, seguido del doctor V.

Emma cayó de rodillas delante de él. —¡Ah! ¡Salvada, salvada!

El doctor V. levantó cariñosamente á la joven y dijo: —Trataremos de ello; valor, hija mía.

La descomposición estaba muy pronunciada, aunque, á pesar de ello, se advertían perfectamente las facciones del infortunado señor Ferrero.

El cadáver había sido preparado para la operación que iba á ser realizada.

Esta la efectuaron los médicos D. Cipriano Moreno y D. Florencio Temes, que han dado prueba de verdadero espíritu de sacrificio y de cumplimiento del deber...

El Juzgado de instrucción se presentó en el Depósito de cadáveres á las nueve de la mañana, y el Sr. Oppelt presenció casi toda la diligencia de autopsia.

Los médicos empezaron á estudiar las lesiones que el cadáver presentaba en la cabeza.

Se habían tomado todas las medidas higiénicas necesarias para poder realizar la operación sin dificultades grandes...

Se puso el cadáver boca abajo, y los médicos reconocieron las heridas que presentaba el cráneo.

Este estaba casi por completo deshecho, pues solamente el occipital se hallaba perforado por el hacha en varios sitios.

Fueron contadas las heridas, que eran nada menos que diez.

Una de ellas había sido producida con la parte cortante del hacha, y había producido el corte de gran parte del rostro.

Las demás heridas eran estrechas y profundas.

Esto demuestra que el autor de ellas dió los golpes con la parte del hacha correspondiente al pico, pues sabido es que el arma era de forma de las llamadas de abordaje...

Tan profundas eran las heridas y tales destrozos se advertían en los agujeros del cráneo, que todo hace suponer que el criminal tuvo que hacer violentos esfuerzos para arrancar el arma á cada golpe.

Para advertir bien los destrozos causados en el cráneo, los médicos desprendieron toda la piel de la cabeza, dejando todos los huesos al descubierto.

Terminada esta parte de la autopsia, los médicos salieron al patio unos momentos para respirar aire puro.

Reanudada la autopsia, se procedió á abrir el estómago del cadáver.

Se nos olvidaba hacer constar que el arma con que fué cometido el crimen fué llevada al Depósito de cadáveres, y con ella se hicieron las comprobaciones necesarias...

Esta es un arma con mango corto, de mucho peso y buen acero; de forma que las heridas fueron hechas con suma facilidad.

Los médicos procedieron á abrir el estómago, el cual se encontró lleno de alimentos, lo cual prueba que el Sr. Ferrero fué asesinado después de comer con abundancia.

Nada más de notable se advirtió en el cuerpo del Sr. Ferrero.

Solamente se vió en la pierna derecha que tenía una úlcera atónica en la parte del tercio medio interno, que era la lesión antigua que el Sr. Ferrero padecía.

Sobre esta herida llevaba un cuero que la resguardaba de los golpes.

A las once de la mañana daban los médicos por terminada la diligencia de autopsia, que ha demostrado la ferocidad del criminal ó criminales, que se ensañaron de un modo terrible con la víctima...

La descomposición que presentaba el cadáver es del período que coincide con el tiempo que aquél ha llevado sepultado.

Antes de empezar la operación se procedió á pesar y medir el cadáver, como es de rigor en estas diligencias.

El entierro del cadáver del Sr. Ferrero se verificará esta tarde.

Será una sencilla ceremonia, á la que asistirán seguramente escasas personas, pues la familia del Sr. Ferrero no ha llegado á Madrid, y se supone que ya no vendrá...

El Juzgado de instrucción se presentó en el Depósito de cadáveres á las nueve de la mañana, y el Sr. Oppelt presenció casi toda la diligencia de autopsia.

Los médicos empezaron á estudiar las lesiones que el cadáver presentaba en la cabeza.

Se habían tomado todas las medidas higiénicas necesarias para poder realizar la operación sin dificultades grandes...

Se puso el cadáver boca abajo, y los médicos reconocieron las heridas que presentaba el cráneo.

Este estaba casi por completo deshecho, pues solamente el occipital se hallaba perforado por el hacha en varios sitios.

Fueron contadas las heridas, que eran nada menos que diez.

Una de ellas había sido producida con la parte cortante del hacha, y había producido el corte de gran parte del rostro.

Las demás heridas eran estrechas y profundas.

Esto demuestra que el autor de ellas dió los golpes con la parte del hacha correspondiente al pico, pues sabido es que el arma era de forma de las llamadas de abordaje...

Tan profundas eran las heridas y tales destrozos se advertían en los agujeros del cráneo, que todo hace suponer que el criminal tuvo que hacer violentos esfuerzos para arrancar el arma á cada golpe.

Para advertir bien los destrozos causados en el cráneo, los médicos desprendieron toda la piel de la cabeza, dejando todos los huesos al descubierto.

Terminada esta parte de la autopsia, los médicos salieron al patio unos momentos para respirar aire puro.

El entierro del cadáver del Sr. Ferrero se verificará esta tarde.

Será una sencilla ceremonia, á la que asistirán seguramente escasas personas, pues la familia del Sr. Ferrero no ha llegado á Madrid, y se supone que ya no vendrá...

El Juzgado de instrucción se presentó en el Depósito de cadáveres á las nueve de la mañana, y el Sr. Oppelt presenció casi toda la diligencia de autopsia.

Los médicos empezaron á estudiar las lesiones que el cadáver presentaba en la cabeza.

Se habían tomado todas las medidas higiénicas necesarias para poder realizar la operación sin dificultades grandes...

Se puso el cadáver boca abajo, y los médicos reconocieron las heridas que presentaba el cráneo.

Este estaba casi por completo deshecho, pues solamente el occipital se hallaba perforado por el hacha en varios sitios.

Fueron contadas las heridas, que eran nada menos que diez.

Una de ellas había sido producida con la parte cortante del hacha, y había producido el corte de gran parte del rostro.

Las demás heridas eran estrechas y profundas.

Esto demuestra que el autor de ellas dió los golpes con la parte del hacha correspondiente al pico, pues sabido es que el arma era de forma de las llamadas de abordaje...

Tan profundas eran las heridas y tales destrozos se advertían en los agujeros del cráneo, que todo hace suponer que el criminal tuvo que hacer violentos esfuerzos para arrancar el arma á cada golpe.

Para advertir bien los destrozos causados en el cráneo, los médicos desprendieron toda la piel de la cabeza, dejando todos los huesos al descubierto.

Terminada esta parte de la autopsia, los médicos salieron al patio unos momentos para respirar aire puro.

Reanudada la autopsia, se procedió á abrir el estómago del cadáver.

Se nos olvidaba hacer constar que el arma con que fué cometido el crimen fué llevada al Depósito de cadáveres, y con ella se hicieron las comprobaciones necesarias...

Esta es un arma con mango corto, de mucho peso y buen acero; de forma que las heridas fueron hechas con suma facilidad.

Los médicos procedieron á abrir el estómago, el cual se encontró lleno de alimentos, lo cual prueba que el Sr. Ferrero fué asesinado después de comer con abundancia.

Nada más de notable se advirtió en el cuerpo del Sr. Ferrero.

Solamente se vió en la pierna derecha que tenía una úlcera atónica en la parte del tercio medio interno, que era la lesión antigua que el Sr. Ferrero padecía.

Sobre esta herida llevaba un cuero que la resguardaba de los golpes.

A las once de la mañana daban los médicos por terminada la diligencia de autopsia, que ha demostrado la ferocidad del criminal ó criminales, que se ensañaron de un modo terrible con la víctima...

La descomposición que presentaba el cadáver es del período que coincide con el tiempo que aquél ha llevado sepultado.

Antes de empezar la operación se procedió á pesar y medir el cadáver, como es de rigor en estas diligencias.

El entierro del cadáver del Sr. Ferrero se verificará esta tarde.

Será una sencilla ceremonia, á la que asistirán seguramente escasas personas, pues la familia del Sr. Ferrero no ha llegado á Madrid, y se supone que ya no vendrá...

El Juzgado de instrucción se presentó en el Depósito de cadáveres á las nueve de la mañana, y el Sr. Oppelt presenció casi toda la diligencia de autopsia.

Los médicos empezaron á estudiar las lesiones que el cadáver presentaba en la cabeza.

Se habían tomado todas las medidas higiénicas necesarias para poder realizar la operación sin dificultades grandes...

Se puso el cadáver boca abajo, y los médicos reconocieron las heridas que presentaba el cráneo.

Este estaba casi por completo deshecho, pues solamente el occipital se hallaba perforado por el hacha en varios sitios.

Fueron contadas las heridas, que eran nada menos que diez.

Una de ellas había sido producida con la parte cortante del hacha, y había producido el corte de gran parte del rostro.

Las demás heridas eran estrechas y profundas.

Esto demuestra que el autor de ellas dió los golpes con la parte del hacha correspondiente al pico, pues sabido es que el arma era de forma de las llamadas de abordaje...

Tan profundas eran las heridas y tales destrozos se advertían en los agujeros del cráneo, que todo hace suponer que el criminal tuvo que hacer violentos esfuerzos para arrancar el arma á cada golpe.

Para advertir bien los destrozos causados en el cráneo, los médicos desprendieron toda la piel de la cabeza, dejando todos los huesos al descubierto.

Terminada esta parte de la autopsia, los médicos salieron al patio unos momentos para respirar aire puro.

Reanudada la autopsia, se procedió á abrir el estómago del cadáver.

Se nos olvidaba hacer constar que el arma con que fué cometido el crimen fué llevada al Depósito de cadáveres, y con ella se hicieron las comprobaciones necesarias...

VIDA DEPORTIVA

EXCURSIONISMO

Esta Sociedad organiza para el día 3 de septiembre próximo (domingo) una excursión extraordinaria á Cercedilla, saliendo de Madrid por el tren de las ocho de la mañana...

Las inscripciones para esta excursión se admiten en la Secretaría de la Sociedad, Moratin, 52, bajo, todos los días laborables...

El sábado último se reunió el Comité de esta región y, entre otros asuntos, examinó la marcha del campeonato de Castilla la Nueva...

CICLISMO

El sábado último se reunió el Comité de esta región y, entre otros asuntos, examinó la marcha del campeonato de Castilla la Nueva...

Hasta la fecha se registran, además del donativo de S. M. el Rey, los siguientes: Sres. Olave y Azqueta, 50 pesetas; D. R. C. Bergougnan, 50; D. Domingo Alvarez, 25; D. Agustín Matilla, 25; Sr. Agustín, 25; España Sportiva, 25; Heraldo Deportivo, 25.

Además han sido concedidos los siguientes donativos especiales: El Corte Inglés, un traje de sport; D. Carlos Coppel, un elegante reloj-pulsera de plata; D. J. Anduaga, un reloj de sobremesa; D. Eugenio Fojo, una medalla de plata.

Se acordó también activar lo más posible la lista de donantes y publicar inmediatamente el programa y reglamento de la carrera.

PERDIDA

Se ruega á la persona que haya encontrado un paquete conteniendo tejidos, extraviado ayer desde la estación de Atocha á la plaza Mayor, lo entregue en el domicilio de las señas que lleva dicho paquete ó en las oficinas de la Sociedad de Omnibus, Paseo de los Pontones, número 2, donde se gratificará.

EXTRANJERO

Los ferroviarios yanquis. WASHINGTON, 29. A consecuencia de las negociaciones entabladas entre los propietarios de ferrocarriles y el Presidente Wilson, éste ha conferenciado con los jefes políticos acerca de la oportunidad de dictar una ley que evite las huelgas ferroviarias.

En caso de que fracasasen las negociaciones para un arreglo, el Gobierno tiene el propósito de nacionalizar la explotación ferroviaria.

La fecha probable de la declaración de huelga será el próximo día 4.

FERIAS Y FIESTAS

EN TORRELAGUNA. La tradicional y renombrada feria que anualmente se celebra en esta villa tendrá lugar en los días 31 del presente mes, 1.º, 2.º y 3.º de septiembre próximo, y el Ayuntamiento, con el fin de facilitar á los concurrentes la mayor comodidad y recreo, ha instalado profusamente en el ferrial gran alumbrado eléctrico y ha autorizado el espectáculo público de columpios, carrousel y cable aéreo.

La función religiosa y popular que anualmente se celebra en dicha villa en honor de Nuestra Señora de la Soledad se celebrará en los días 9, 10, 11 y 12 del referido mes de septiembre, por el orden siguiente:

Día 9.—A las siete de la tarde procesión con la imagen de Nuestra Señora de la Soledad desde su ermita á la parroquia, terminando con una solemne Salve.

Durante la procesión se elevarán multitud de variados cohetes y se quemarán tres bonitos cuadros de fuegos artificiales.

Día 10.—Diana. A las nueve de la mañana misa solemne con una gran orquesta de capilla de Madrid, hallándose el penegrico de Nuestra Señora de la Soledad á cargo del ilustrado y elocuente orador sagrado D. Luis Simó, cura párroco de esta villa.

A las doce, concierto en la plaza de la Consolación.

A las cuatro de la tarde, procesión con la expresada imagen desde la parroquia á su ermita.

A las seis, carreras pedestres.

A las nueve de la noche, fuegos artificiales en la plaza de la Constitución por el acreditado pirotécnico D. Pedro Herreros, y después baile público en dicha plaza.

Día 11.—A las cuatro de la tarde, gran corrida de tres toros de la acreditada ganadería de D. Félix Sanz, vecino de Colmenar Viejo, con divisa verde y blanca, lidiados por los diestros Rafael Rubio (Rodaño) y Adolfo Cornejo, actuando de banderilleros Francisco Alvarado (Alvaradito), Luis Puerta (Montañés), Jaime Val (Miajicas), Lorenzo Gómez (Perla) y Emilio Fernández (Sevillita).

A las nueve de la noche, baile público.

Día 12.—A las cuatro de la tarde, otra gran corrida de tres toros, de la misma ganadería, lidiados por los expresados diestros.

A las nueve de la noche, baile público.

La banda de música de esta villa amenizará las fiestas, tocando escogidas y variadas piezas de su vasto repertorio.

NOTICIAS GENERALES

El Centro de Hijos de Madrid ha visto con verdadero agrado el real decreto sobre las obras del extrarradio de esta corte, y considerando que la plausible iniciativa del señor Ruiz Jiménez satisfice los deseos del pueblo madrileño, ha dispuesto dedicarle un homenaje, y que ayer se engalanaran los balcones de la Sociedad, en tributo de cariño y gratitud al ministro de la Gobernación.

Cuanto más dentífricos nacen, más inconvenciente se levanta sobre su crédito el medio siglo el «Licor del Polo».

En el expreso de Barcelona regresó ayer mañana de aquella ciudad el director de la Agencia Mencheta, D. Salvador Peris Mencheta, recibiendo en la estación la familia, el personal de la Agencia y algunos amigos íntimos. El Sr. Peris Mencheta está recibiendo infinitos testimonios de sentimiento por la pérdida de su hermano D. Francisco. Al regresar ahora se han renovado las expresiones de pésame, desfilando por su domicilio muchas distinguidas personalidades de las letras y la política.

El Centro Republicanosocialista de Cuatro Caminos saca á concurso la plaza de profesora de niñas de sus escuelas, bajo las condiciones del pliego que se halla á disposición de los interesados en la secretaría del mencionado Centro, domiciliado en la calle de Juan Pantoja, hasta el día 10 del próximo mes de septiembre, fecha en que quedará cerrado el plazo de admisión de solicitudes.

Telegrama oficial

SORIA. El jefe de la estación de Almazán comunica que fué hallado en el kilómetro 205 el soldado del batallón de cazadores de Reus, Cayetano Muñoz Iglesias, con graves heridas. Debíó ser arrollado por el tren número 1901.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Pedro abrió la puerta, bajó con ruido la escalera, pero volvió á subirla de puntillas...

El cochero, estimulado por la perspectiva de una buena remuneración, fustigó á su caballo...

—Mi querido profesor—exclamó Jorge estrechando la mano del anciano,—estaría perdido si no os hubiera tenido.

—Tranquilezse; sólo en la calma reside la fuerza, sólo ella resuelve los grandes problemas. Veamos, ¿Qué desgracia os amenaza?

—Doctor, doctor, fijese en los ojos de mi madre—decía Emma con angustia.

En aquel momento se oyeron pasos rápidos en la escalera.

—Es el señor director—dijo el doctor Schultz.

Emma corrió al encuentro de Jorge, que, apartándola á un lado, se lanzó al lecho de Juana, seguido del doctor V.

Emma cayó de rodillas delante de él. —¡Ah! ¡Salvada, salvada!

El doctor V. levantó cariñosamente á la joven y dijo: —Trataremos de ello; valor, hija mía.

Dichas estas palabras, hizo un minucioso reconocimiento en la enferma, miró sus ojos, apoyó el oído sobre el corazón y quiso entreabrir los labios de la loca.

—¿Qué piensa usted de todo esto, mi querido profesor?

—¿Qué es grave; pero no puedo decir más antes de ver á la enferma.

El carruaje se detuvo delante de la Casa de Salud.

Jorge dió al cochero los cien francos prometidos y penetró en el parque con el anciano.

Su estado de angustia era terrible. ¿Qué iba á saber al entrar allí?

Quizá Juana habría muerto... Quizá Emma, sobre el cadáver de su madre, habría perdido la razón.

Hubiera querido salvar de un salto el espacio que separaba la verja del pabellón; pero por respeto á su anciano profesor era preciso ir despacio.

Las instrucciones de Jorge se habían seguido puntualmente.

El emético, administrado en dosis bien proporcionadas, había producido el efecto deseado: las convulsiones de Juana habían cesado; pero sus ojos conservaban extraña fijeza, y sus pupilas parecían como vidriadas.

—Doctor, doctor, fijese en los ojos de mi madre—decía Emma con angustia.

En aquel momento se oyeron pasos rápidos en la escalera.

—Es el señor director—dijo el doctor Schultz.

Emma corrió al encuentro de Jorge, que, apartándola á un lado, se lanzó al lecho de Juana, seguido del doctor V.

Emma cayó de rodillas delante de él. —¡Ah! ¡Salvada, salvada!

El doctor V. levantó cariñosamente á la joven y dijo: —Trataremos de ello; valor, hija mía.

Dichas estas palabras, hizo un minucioso reconocimiento en la enferma, miró sus ojos, apoyó el oído sobre el corazón y quiso entreabrir los labios de la loca.

—¿Los dientes, apretados!... ¡Blancas las encías!...—dijo. Y sus cejas se contrajeron.

—¿Habéis dado emético á la enferma?

—preguntó al ayudante. —Sí, señor.

—¿Queda algo de la poción preparada?

—Sí, señor.

—Tráigala, quiero examinarla.

El médico alemán le presentó un vaso de cristal en el que había una pequeña cantidad de líquido, que el anciano médico examinó atentamente.

Su rostro estaba cada vez más sombrío; la contracción de sus cejas era más marcada.

Silencio de muerte reinaba en el cuarto, sólo interrumpido por la respiración fatigosa de la enferma.

Cuando el anciano profesor acabó su examen, su severa mirada pasó de uno á otro médico, y con acento seco, pero enérgico, exclamó: —¡Esta desgraciada muere envenenada!

—¿Envenenada!—exclamaron los dos médicos.

Y Jorge, trémulo y delirante, añadió: —¡Oh, no! Retirad esa horrible palabra; usted no ha podido decir eso.

—Lo he dicho y lo sostengo. Las dosis de calmante que empleabais para la curación estaban mal proporcionadas, y producirán la muerte.

—¡No, cien veces no!—exclamó el joven con febril energía.—Yo no soy culpable ni de imprudencia ni de error. El tratamiento ordenado por mí era de extraordinaria sencillez; yo mismo preparaba el medicamento, y el doctor Schultz se lo administraba; juntos estudiábamos sus efectos.

—¿A qué luchar contra la evidencia?—dijo el anciano, interrumpiéndole con severidad.—¿De qué sirve negar la luz? ¿No tiene usted ojos? La prueba irrecusable es que el emético ha cumplido con su deber, y esos filamentos sanguíneos prueban la violencia del veneno.

—¡Maestro!—exclamó Jorge con desaliento.—Para mí sois la encarnación de la ciencia y de la verdad; sin embargo, no puedo conformarme con lo que usted dice. La débil dosis de belladona administrada por mí no ha podido determinar la alteración de la sangre.

El anciano doctor se encogió de hombros.

—¿Quién os habla de la belladona?—exclamó el doctor, ya impaciente.—¿No

veis que esta desgraciada se muere, y la mata el más terrible de los venenos vegetales que se conocen, el datura estramonio, que empleáis sin prudencia, sin juicio, como dos ignorantes?

Los dos jóvenes se miraron y repitieron: —¡Datura estramonio!

—Sí; sólo ese terrible vegetal ha podido determinar vértigos en la enferma, dejándola por fin insensible, inerte... Su mirada fija, sus pupilas vidriadas, todo es obra de ese terrible vegetal.

—Señor—balbució Jorge,—me inclino ante vuestra autoridad, pues usted no puede engañarse; pero permítame una pregunta.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Los rumanos invaden Hungría. VIENA, 30. Ejército del Archiduque Carlos. El monitor Alm destruyó cerca de Turno Severino varios establecimientos militares en el Danubio.

En todos los pasos de la frontera húngaro-rumana, cuya extensión es de unos 600 kilómetros, nuestras guarniciones entraron en lucha.

El enemigo sufrió serias pérdidas en todos los puntos donde trabó combate con nuestros batallones, principalmente al Nordeste de Orsova, cerca de Petroseny, en la región de Vostorny (Torre Roja), en las alturas al Sur de Brasco, donde los valientes checos del regimiento de infantería núm. 62 defendieron el suelo patrio, y en los montes del Gerge.

Por un extenso movimiento envolvente de flanco realizado por una fuerte columna rumana, logró el enemigo provocar nuestro retroceso a posiciones preparadas de antemano.

Frente ruso.—En la Bukovina y en los Cárpatos de Galitzia no se desarrollaron acontecimientos de importancia. Durante los combates que se desarrollaron al Norte de Mariampol, según ya participamos ayer, hicimos más de 100 prisioneros y nos apoderamos de una ametralladora. Al Sur de Cborow fracasó una tentativa de avance ruso, debido a un oportuno contraataque.

Ejércitos del general von Hindenburg.—Cerca de Seceinow fracasó un ataque ruso ante nuestro fuego de artillería. Cerca de Rudka Czerwisozze se desarrollaron combates de infantería.

Frente italiano.—La actividad del enemigo aumentó en varios sectores del frente. Nuestras posiciones en los Alpes de Passan son cañoneadas continuamente con gran violencia.

Ataques enemigos, dirigidos contra nuestras posiciones en la región de Cauriol y de la cima Di Cece, fueron rechazados. Después de una violenta lucha, el enemigo conquistó la cumbre de Cauriol. En el frente de Dolomiten fracasaron varias tentativas de avance italianas, dirigidas contra nuestra posición de Ruffreddo. En el sector de Ploeken y en el frente de la costa, entre el Santo y Nova-Ivas, la infantería enemiga intentó avanzar en varios puntos, apoyada por la artillería adversaria. Estas tentativas fracasaron en todos los puntos.

Teatro Sudeste de operaciones.—Nuestra flotilla del Danubio bombardeó e incendió la refinera de petróleo, cerca de Giur.—Von Hoefler.

RUMANIA EN GUERRA

LYON, 30. El Consejo Nacional de los países checos de París, que representa los checos de Bohemia, Moravia y Silesia, y los eslavos del Born de Hungría, ha telegrafiado a Mr. Juan Bratiano que sus miembros saludan con una alegría extraordinaria la declaración de guerra de Rumania al enemigo común Austria-Hungría.

Al entrar en la guerra por la libertad de nuestros hermanos de Transilvania, combatís también por la libertad y la reivindicación del pueblo checo, que sufre desde hace siglos, bajo el yugo aborrecible de los magiares.

Alegria.

La alegría causada en París por la noticia de la intervención de Rumania se ha propagado durante el día y la tarde.

Por todas partes, en el Ayuntamiento y en los edificios principales municipales, así como en los balcones de las Administraciones particulares y los comercios importantes, han ondeado las banderas de los tres colores: azul, amarillo y encarnado.

En el frente del Somme. El 28 de agosto, hacia las cuatro de la tarde, se supo en el frente del Somme la noticia de la intervención rumana. En las trincheras se apretaban las manos y se abrazaban con efusión, reinando la fraternidad más completa durante todo el día entre los oficiales y los soldados. Por la noche, en muchos sectores hubo banquetes y diversiones improvisados por orden del Mando.

El entusiasmo en Rumania.

La declaración de guerra de Rumania a Austria-Hungría ha sido acogida en toda la nación con el mismo entusiasmo que en Bucarest. En Constanza, en Jassy, en Turnu-Severin, en Giurgevo y en Craiova, se han organizado manifestaciones, y la multitud fué dando gritos por los alrededores de los cuarteles, expresando su confianza en las tropas. Los soldados contestaron con clamores belicosos y con cantos patrióticos. Las casas y los monumentos aparecen engalanados con los colores aliados.

El domingo por la tarde, varios miles de personas fueron en manifestación ante las Legaciones de los aliados. El entusiasmo fué especialmente delirante ante las Legaciones de Rusia y de Francia. Todos los periódicos saludan la entrada en la guerra de Rumania como la fecha más gloriosa de la historia nacional.

En Dinamarca.

El periódico danés Politiken escribe: «La declaración de guerra de Rumania contra Austria ha producido muchísimo más efecto en Berlín que la declaración de guerra de Italia contra Alemania.

Aunque hace tiempo se sospechaba vagamente que ésta fuera posible y eventual, el hecho cumplido ha producido impresión enorme en toda la capital y no se hablaba más que de eso en las calles, en los cafés, en los tranvías, en los ómnibus, leyéndose en todas las caras una emoción indescriptible.

Nadie, ni siquiera los personajes políticos,

tratan de ocultar la gravedad extrema de la situación.»

Confiscaciones.

NAUEN, 30. Según orden del alto mando de las Marcas, todos los créditos oficiales de Rumania serán confiscados, por haberse declarado el estado de guerra.

A los Bancos y Casas comerciales de importancia se les prohíbe todos los pagos de los créditos particulares de súbditos y Sociedades de Rumania.

Declaración de Mr. Lahovary.

LYON, 29. Le Temps publica las declaraciones siguientes de Mr. Lahovary, ministro de Rumania en París:

«Por su declaración de guerra a Austria-Hungría, Rumania ha decidido contestar al llamamiento de sus hermanos de Transilvania.

La dominación ha sido para ellos un régimen de opresión. No tenían representación nacional; poseían pocos ó ningunos derechos; la guerra ha sido para el Gobierno de Viena un motivo para agravar sus sufrimientos.

Primero reclutaron a toda la población masculina, de diez y siete a cincuenta años, de un modo obligatorio, y desde las primeras manifestaciones de descontento en el pueblo, fueron detenidos y encarcelados muchos rumanos.

Respecto á los regimientos de Transilvania, el Estado Mayor austriaco los colocó desde el principio de las hostilidades en primera línea, hasta el punto de que hoy están casi aniquilados.»

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que hoy llegarían á Madrid los señores Barroso y Luque.

El ministro de la Gobernación no asistió esta mañana á su despacho, por haber permanecido en Torrelodones, donde su distinguida esposa ha dado á luz, con toda felicidad, un robusto niño.

Reciban los señores de Ruiz Jiménez nuestra más cordial enhorabuena.

El subsecretario de Gobernación irá esta tarde á la finca La Verzosa para dar cuenta al Sr. Ruiz Jiménez de los asuntos del ministerio.

El ministro de Hacienda lleva dos días sin concurrir por la mañana á su despacho oficial. No ha podido por menos de extrañar, dada la manera de ser del Sr. Alba, y sabiéndose, como se sabe, que es hombre que, cuando ocupa cargos oficiales, no deja de versele constantemente al frente de ellos.

Sólo circunstancias poderosas hacen que el Sr. Alba interrumpa lo que en él es costumbre y constituye una de sus características. Y esas circunstancias concurren en la ocasión presente.

El ministro de Hacienda tiene noticias exactas acerca de la fecha de la reunión de Cortes, sin que esto quiera decir que haya coadyuvado con su opinión á adelantarla, ni que haya sido ajeno á ello; pero recordando que, adelantada la fecha de la reunión, no puede perderse un momento en la redacción de proyectos, y sobre todo en el acoplamiento de las modificaciones que han de llevarse al presupuesto presentado para el año próximo, ha decidido entregarse por entero á dicha labor, y á ese efecto ha empezado por aislarse, prescindiendo por el tiempo que estime preciso de recibir toda clase de visitas.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Desde que terminó la kermese que para la verbena de San Lorenzo instalaron en un solar de la calle de Argumosa, está la parte de acera correspondiente á ese solar llena de arena, que nadie se ha ocupado de retirar de allí, y resulta que cuando riegan hay que pasar con zancos ó llenarse de barro hasta la rodilla, y no quiero decir cómo estará cuando llegue la época de las lluvias, pues se juntará con la arena de este año la del pasado, que tampoco quitó nadie, sino los vecinos con los pies.—Un vecino de la calle.

Establecimientos denunciados

Por diversas faltas de policía urbana han sido denunciados los siguientes establecimientos:

Comestibles.—Mira el Sol, 6, 9 y 16; Mesón de Paredes, 33; Embajadores, 19, 20 y 21; Sombrerete, 14; Postigo de San Martín, 9; Abada, 14; Preciados, 27; plaza de Nicolás Salmerón, 5; Cabestreros, 14; Moratin, 48; Alameda, 4; Pelayo, 12; Espíritu Santo, 5; Paz, 23; Postigo de San Martín, 9; Goya, 29; Cardenal Cisneros, 40 y Mediodía Chica, 3.

Tahonas.—Mira el Sol, 11; Encomienda, 15; Embajadores, 28; Cabestreros, 9; Pelayo, 18, 44 y 68; Santa Teresa, 10; Barbieri, 6; Libertad, 39; Eloy González, 23; Santa Engracia, 56; Artistas, 23; Malasaña, 22; Carranza, 6; Dulcinea, 6; Istúriz, 3; Gonzalo de Córdoba, 10; Alburquerque, 17; Velarde, 20; Fuencarral, 122; San Andrés, 28; Rafael Calvo, sin número; Eloy González, 20; Cardenal Cisneros, 51 y San Germán, 2.

Vinos.—Embajadores, 17, 30 y 36; Encomienda, 2, 13, 17 y 20; Mesón de Paredes, 22; Cabestreros, 1; Pelayo, 8, 21 y 24; Santa Teresa, 1; Barbieri, 1; Cava Baja, 14; Aguila, 9; Humilladero, 6 y 8.

Peluquerías.—Abades, 15. Cafés.—Mesón de Paredes, 21; Mayor, 44 y 55; Toledo, 19; Princesa, 24; Embajadores, 27; Desengaño, 9 y 11; Preciados, 9; Cava Baja, 11.

Pastelerías.—Mesón de Paredes, 25. Lecherías.—Sombrerete, 7; Mesón de Paredes, 53 y 59; Ronda de Toledo, 7; Abades, 21; Jacometrezo, 52; San Leonardo, 14; Car-

nicer, 2; Bravo Murillo, 111; Calvo Asensio, 1; ronda de San Pedro, 53; Colegiata, 11; Esgrima, 8; Pelayo, 22 y 62; Ave María, 47; San Marcos, 17; Marqués de Santa Ana; Barco, 36; Pizarro, 24; Andrés Borrego, 8; Velarde, 1; Calatrava, 14; Tabernillas, 13; Mediodía Grande, 11; Caracul, 8.

Pescaderías.—Ruda, 2, 6, 7, 8, 12 y 23; Ciudad Rodrigo, 13 y 17; San Bernardo, 24; Mayor, 61; Cava Alta, 25; Calatrava, 23; Segovia, 23.

Fruterías.—Esgrima, 12; Toledo, 85; Ruda, 16, 18 y 21; Abada, 3 y 19; Fuentes, 6; Paz, 23; Embajadores, 4, 26, 36 y 38; Torrecilla del Leal, 3 y 8; Fe, 5; San Mateo, 15; Mayor, 19, 23 y 55; Jardines, 23; Preciados, 29; Silva, 25; Tres Peces, 4 duplicado; Fuentes, 6 y Jardines, 31.

Casquerías.—Ruda, 2, 21 y 23; Labrador, 7; Miguel Servet, 6; Tribulete, 3; Amparo, 4; Embajadores, 19, 44 y 58; Encomienda, 2; Torrecilla del Leal, 8; San Bartolomé, 6; Mercado de San Ildefonso, cajón núm. 115; San Andrés, 2; Espíritu Santo, 13; Mercado de San Ildefonso, cajones números 116, 118 y 126; Viriato, 26; Calatrava, 26; Paseo de Extremadura, 15, y Segovia, 17.

Carnicerías.—Postigo de San Martín, 14; Abada, 8; Mayor, 59; Embajadores, 24; Fe, 13; Paseo de Santa María de la Cabeza, 18; Calatrava, 26; Mercado de San Miguel, cajón números 1 y 58, y Puerta Cerrada.

Carbónicas.—Hileras, 5; Chinchilla, 4; Olmo, 24; San Gregorio, 9; Madera, 12; Piamonte, 11, y Santa María, 17.

Restaurants.—Montera, 35.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Oficiales de las Secciones administrativas.

El ministro firmará, de un momento á otro, el expediente de oposiciones á las plazas de oficiales de las Secciones administrativas de Primera enseñanza.

Los opositores que por orden de mérito serán nombrados, son los siguientes:

Doña Josefa Baviera, D. Enrique López de Tamayo, D. José Martí Crespo, D. Benigno Janin, D. Lucas Calle, doña Ramona Ramina Navarro, D. Alejandro Grande, doña Clara Indarte, D. Ramón Gil, D. Eladio Pérez Sánchez, doña Matilde M. Gómez, D. Valeriano M. Andrés, doña Victoria Pérez Albeliz, D. Antonio Conde, D. Teófilo Urbano, D. Damián Estadés, doña María del Socorro Jiménez, D. Felipe del Cojo, D. Luis Guisjarro, doña Luz Lucas, D. Francisco Vázquez, D. Alejandro Martínez Pita, D. Manuel Avila, D. Marcelino Alcolea, doña Amanda Domingo, D. León Allona, D. Luis Pascual, D. Faustino Alvarez, doña Ildefonsa López, D. Jesús Gómez, doña Enriqueta Otero, doña Inés Gómez, D. Víctor Rivas, D. Francisco Martínez, D. Eufasio Isidoro Marcos y don Manuel Escolar.

Primera enseñanza.

Se concede dispensa de defecto físico para ejercer el magisterio público á D. Honorio Prats.

De acuerdo con los informes de la Comisión nacional de la Mutualidad Escolar, se concede la medalla de la Mutualidad á don Francisco Vergé, á D. Luciano Seoane y á D. Mariano Amo Ramos, y medalla de cobre á D. Domingo Hidalgo, á D. Leonardo Rodríguez, á doña Engracia Muñio, á doña María del Carmen Pujol, á doña Julia López, á D. Tomás Villalpando, á D. Amable Cabezudo, á D. Hermógenes Nieto, á doña María Clotilde Morales, á D. José Herrero, á D. José Torrep, á doña Angeles Casademunt, á D. Perfecto S. Fernández, á D. Mariano Muñoz, á D. Pedro Vera, á D. Enrique Pájaro, á doña Isabel Vidart, á D. Felipe Baquero, á doña Encarnación Rabanal, á doña Teresa Muñoz, á D. Fernando García Medina y á doña María Magdalena Culebras.

Bellas Artes.

Procedente de Zaragoza, ha regresado á Madrid el director general de Bellas Artes, Sr. Anguita, habiéndose hecho cargo de los asuntos de la expresada Dirección.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

PROVINCIAS

Una desgracia.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Encontrábase en la habitación del Hotel Palace, donde se hospeda con su familia, el médico señor Hernández Iribarren, cuando acudió á visitar la próxima parienta, llamada Segunda Lacalle, con el niño de cuatro años José Calafanch.

Durante la visita salió al balcón el niño, quien jugando se introdujo entre los hierros del balcón, cayendo á la calle.

En gravísimo estado fué conducido á la Casa de Socorro, donde falleció.

Actor fallido.

SANTANDER. (Martes, noche.) Ha fallecido el actor de la compañía de zarzuela que dirige el Sr. Lorente, D. Jaime Ripoll.

La casa de Castelar.

CADIZ. (Martes, noche.) Progresa la idea de comprar la casa en que nació Castelar para instalar en ella la Real Academia Hispanoamericana.

Se instalarán en ella las obras compradas en la América latina.

Nafragio.

Ha naufragado el falucho María Mausola, que estaba cargado de vino, ajos y otros artículos para transbordarlos al transatlántico Antonio López, con destino á América.

El nuncio.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Proceden-



Si vuestro espejo — oh jóvenes, casadas o solteras, — os refleja la imagen de una cara de cera, palidez que da miedo, con los labios exangües, los ojos sin brillo y con ojeras, esto quiere decir, sabedlo bien, que vuestra sangre es pobre, acuosa, que no tiene bastantes glóbulos rojos, y que la anemia ya os tiene entre sus garras.

No dejéis que la enfermedad prosiga su nefasta obra; defended vuestra salud, defended vuestra vida. Para combatir la anemia, que os agota, tomad las Píldoras Pink, que enriquecerán vuestra empobrecida sangre, os darán apetito y harán que renazcan vuestras fuerzas; pronto notaréis cómo desaparece la sensación de fatiga que os agobia y veréis resurgir en vuestro rostro los frescos colores de la salud.

Las Píldoras Pink son el remedio indispensable para las casadas y para las solteras. Casi todas las mujeres sufren de pobreza de sangre y tienen debilitado el sistema nervioso. Las Píldoras Pink purifican la sangre y acrecientan la cantidad de glóbulos rojos, al mismo tiempo que tonifican el sistema nervioso. Merced á esta acción doble, sobre la sangre y sobre los nervios, dichas píldoras dan siempre excelentes resultados en los casos de anemia, clorosis de las jóvenes, debilidad general, jaquecas, neurastenia, dolores de estómago, irregularidades de las mujeres.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta craviene no aceptarla.

te de Lavid, llegó en automóvil el nuncio Mons. Ragonessi, acompañado del obispo de Pamplona.

Permaneció tres horas en el palacio arzobispal, continuando después á Lérida y Berga, para asistir á las fiestas de la coronación de Queralt.

Despidieronle las autoridades

La Cría de Caballar.

Ha llegado el director de la Cría Caballar de la Remonta, general Reina.

El motivo del viaje es estudiar aquí la instalación de la cría caballar.

Acompañado del gobernador militar, general Geredia, visitó las fincas adecuadas para la instalación de la yeguada militar.

El verano de la Corte

La Reina y los Infantes.

SANTANDER. (Martes, noche.) La Reina y los Infantes bajaron á la playa, como de costumbre.

Por la tarde, acompañada de la Princesa doña Beatriz, pasearon en coche por la población.

Por la noche, la Reina, la Princesa doña Beatriz y la Infanta doña Luisa asistieron á la función del Gran Casino del Sardinero.

Aumenta el temporal.

BILBAO. (Martes, noche.) Durante la tarde aumentó el temporal.

El balandro Banda, de Gijón, rompió amarraz y fué á estrellarse contra las rocas del muelle de las Arenas, sufriendo grandes averías.

Colocación de una primera piedra.

A las cuatro de la tarde, el Rey, el Infante D. Raniero y palatinos desembarcaron en las Arenas, dirigiéndose en automóvil á Bilbao, en donde se dirigieron al barrio de Eljoberri para colocar la primera piedra al edificio de escuela y taller de tullidos.

Recibieron á S. M. el obispo, la Junta de la escuela y personalidades.

El Rey fué aclamado.

El presidente de la Diputación leyó un discurso explicando la obra á realizar por la institución y elogiando á S. M.

El Rey dió las gracias por los elogios y felicitó á la Diputación por la obra emprendida.

Después el prelado bendijo la piedra y se introdujo en una caja el acta, los periódicos locales y la medalla conmemorativa.

En el barrio de Miralabari.

Después de terminado el acto, el Rey mostró deseos de ir al barrio de Miralabari, donde el año pasado colocó la primera piedra de las casas económicas, y allí se dirigió con su acompañamiento.

Nadie les esperaba.

El Rey quedó admirado de ver que hay ya construída una manzana.

Recorrió las obras y se dirigió al Circolo de Bellas Artes.

En el Circolo de Bellas Artes. El Rey visitó detenidamente el Circolo de Bellas Artes y luego marchó al Club Marítimo á tomar el té.

En el «Giralda».

Esta noche se celebra en el Giralda un banquete en honor de las autoridades.

El conde de Romanones.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El conde de Romanones, antes de marchar á los fuertes de Guadalupe y San Marcos, recibió la visita de los Sres. Moya y Luca de Tena y del ministro de Estado, que marcha á Madrid mañana.

Fantasías veraniegas.

Los periódicos de la tarde publican noticias, según dicen, llegadas de Madrid, diciendo que antes de la apertura de Cortes se planteará la crisis.

Añade que pasará el Sr. Barroso á Gobernación, entrando en Instrucción pública el Sr. Alcalá Zamora, si el Sr. Burell quiere (que no querrá) aceptar la Embajada en Buenos Aires.

Interrogado el Presidente del Consejo acerca de estos rumores, limitóse á contestar que la fantasía no sólo florece á orillas de la costa.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—9.30.—Toda: las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Par que, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

GRAN TEATRO.—Único de verano.—(Tarde, á las 6, butaca, 0,50.—Noche, á las 10, butaca, 0,75.—Exilto: Las Castellanas, Troupe Fichel, acróbatas icarios; Salcedo-Crespo, duetistas á gran voz y transformación.)

MAGIC-PARK.—10, variedades, debut de la Geni F. m. Pom.—Gran éxito: Darius y la Baturrica.—Entrada, 65 céntimos.—Teléfono 1.535.

ROMEA.—A las 6,30 de la tarde, gran sección popular con magnífico programa de cinematógrafo y variedades, 60 céntimos butaca y 25 entrada general.—A las 10,00 de la noche, sección ideal con toda la compañía de variedades y magníficas películas.—Gran éxito de La Morrita, Luis Esieso, La Cibele y La Mirallos.

ALVAREZ QUINTERO.—Variedades.—Sección continua. Gran éxito de Mirka, Baranis, Balai, Rosita del Valle, Hermanas Galán, Gloria Alhambra y Mabel.—Exilto de Pirulo, gracioso de Luis Esieso.

TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Eseguido programa.—La mariposa azul, El expreso de las 9,53 y otras cómicas.—Butaca, 0,40.—En breve, estreno de Soborno (19 episodios).

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 á 12,45.—Colosal estreno: La serenata á Silvia (1.200 metros, Gaumont) y Frescura de Colombia (500 metros).—Exilto: El secreto del vagabundo, El codicilo y Fatty se casa con un millón.—El jueves, sensacional estreno: Mistling en la castaña de oro (1.500 metros).

CINE IDEAL.—Programa esseguido: El secreto del vagabundo, El rapto de una millonaria en Marruecos, Cabagundo, El rapto de una millonaria en Marruecos.—Intermedios en puerta y varios interesantes estrenos.—Intermedios por el sexteto.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

OPOSICIONES AYUNTAMIENTO

Contestaciones al programa por los Sres. Zaballos y Rey. Librerías: Fe y San Martín, Puerta del Sol, 15 y 6, y Suárez, Precios: 48. Academia Plaza de San Miguel, 3. Clases: tarde y noche.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

PREPARACION TEORICO-PRACTICA MARTINEZ CABANAS.—Ventura de la Vega, 8.

ACADEMIA BONET

Carreras Militares. Fuencarral, 91. Madrid. Ingreso 306 alumnos, habiendo obtenido el número 1 en Artilería 6 Ingenieros en 1915. el número 1, en Intendencia, en 1916, y cinco veces el número 2. En el Reglamento figuran los nombres de todos y también el de los ingresados en 1916. Estudio en la Academia. Clase especial de 5.º ejercicio.

Con la cooperación de capitán del corbeta DON ARTURO ARMADA, se prepara para ESCUELA NAVAL, y se enseña el BACHILLERATO rápidamente, simultaneando su estudio con el de MATEMÁTICAS.

MOLINOS — COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Valdecañas Dep.º y muelles en Madrid Plaza de Castelar, 5. Pacífico, 75. F. C. Valdecañas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:

600 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS.—Peligros, 3, ENTR.º TELEFONO 2.971

EL ILMO. SEÑOR Don Francisco Durán y Cuerdo FALLECIÓ EL 30 DE AGOSTO DE 1915 Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren ese día en San Martín, San Ginés, San Marcos, Sagrado Corazón, calle de la Flor; San Antonio, calle de la Puebla, y Concepción, son en sufragio de su alma. Sus afligidas hijas suplican una oración por su alma.

ESTUFA MODERNA (PATENTADA) 2 centímetros de consumo por hora. Artículo de gran venta. Se desean agentes exclusivos en provincias. Talleres Herter, S. A. Rosellón, 189.—Barcelona.

JARABE GIBERT y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE Preparados por BOUQUET-DUHAMEL, Farmacéutico Distinguido de las Emigraciones. Academia Médica de París.

La Prensa Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal o sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes a la matriz y reumático. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham, Inglaterra. Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid. TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE Succesor de VIAL. (Antigua casa GILMAULT & C.º - BIGAUD & CHAPPELLE) 8, RUE VIVIENNE - PARIS. Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin estreñimiento, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disentería. Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos. Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las tomaron. Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa. DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

SUMINISTROS La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid abre concurso para suministro de 200.000 kilos de cebada y 140.000 de avena con destino al ganado de la misma, y á proveer desde el día 1.º de octubre próximo hasta el 30 de septiembre de 1917. Se admiten proposiciones hasta el 10 de septiembre próximo. Los correspondientes pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en las Oficinas de dicha Sociedad, Paseo de los Pontones, núm. 2.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado (Kilos). Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenico, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 15.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaquer, Montería, 51. «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

CAMAS DORADAS Primera casa en España. PIMILLOS, Espoz y Yrujo, 5. UNICA que puede garantizar su dorado permanente. UNICA que por sus grandes existencias no ha subido los precios.

CAFES Desde 4,50 hasta 8,50 ptas. kilo. Mezcla, Moka, Caracollo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Tel.º 2.241.

Unión Automovilista Española (S. A.) Se convoca á junta general extraordinaria en el domicilio social, á las seis de la tarde del ocho de septiembre, para tratar asuntos económicos urgentes y nombrar Consejo. El gerente, Antonio Pastor.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9. Traducciones de idiomas. Encallanta, 13, 1.º izq.º

ASMA ESPIC Curación segura y radical con los Cigarrillos Tod.º Farm. 2.º c.º. Mayor: 20, rue St-Lazare, París. Evitar la marca J. ESPIC sobre cada Cigarrillo.

ACADEMIA AGUAS DE LA ALISEDA Abierto al público desde 1.º septiembre al 15 de noviembre.—Servicio de carruajes á los trenes rápidos en la estación de Santa Elena.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias. LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor LEON XIII saldrá el día 26 de Bilbao y Santander, el día 27 de Gijón, el día 28 de Coruña y Vigo y el día 29 de Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. El vapor REINA M.º CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana. El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico. LINEA DE FERNANDO POO El vapor C. DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Academia preparatoria PARA CARRERAS MILITARES Profesores: Ingenieros militares.—163 aprobados desde 1908; 77 en Ingenieros. Convocatoria del año actual: 25 plazas en Ingenieros, de las que cinco las han cubierto alumnos de esta preparatoria con los números 2, 7, 14, 15 y 23. Santa Clara, 14 y 16, Guadalajara.

CARRERAS MILITARES ARRIETA NUM. 5. Academia de los Ingenieros milita es Guillén y Vigil.

VACAS LECHERAS Ocho se venden, siete preñadas, una próxima á parir, la otra desocupada. JACOMETREZO, 52, DESPACHO.

SEXTO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Luis Villar y Peralta CONSUL DE ESPAÑA, ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID, LICENCIADO EN CIENCIAS FISICO-QUIMICAS, ACADEMICO-PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACION, CABALLERO DE LA ORDEN DE CARLOS III, ETC. Falleció en Lausanne (Suiza) EL DIA 30 DE AGOSTO DE 1910 R. I. P. Su madre, viuda y hermano (ambos ausentes); tíos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Las misas que se celebren el día 31 del corriente en Nuestra Señora de la Consolación (Valverde, 19), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Emmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

ANIVERSARIOS EL SEÑOR Don Alberto Prast y Soler Falleció el día 30 de agosto de 1882 Y SU ESPOSA, LA SEÑORA DOÑA TERESA CARRIZAO Y SANCHEZ el 24 de mayo del mismo año. D. E. P. Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Pascual el día 30 del corriente, serán aplicadas en sufragios por el alma de dichos finados. Su sobrina, doña Mercedes Retortillo de León y Castillo, RUEGA á sus amigos les encomienden á Dios. (7)

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 80, 110 pesetas.—Tranvia baratinismo. Segundo exterior, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, azotera, lavadero, 17 duros.—Río, 24 (bocacalle Leganitos).

Gran local.—Se alquila para almacén, depósito ó industria.—Sánchez Bustillo, 5.

COMPRAS Y VENTAS Estos anuncios admitidos Cortes en su nueva oficina. Valverde, 8.

Se desea adquirir motor fuerte automovil 40 HP, aunque no sea muy moderno. Razón: Hermosilla, 63, portera; de doce á una.

Automóvil «Mercedes», original Daimler. Fuera, 16-40 HP. Carrocera, doble berlina. Color, gris claro. Se vende último precio veinticinco mil pesetas, sin intermediarios.—Génova, 30.

Aviso. La casa que más paga por oro, plata, platino, joyas, toda clase alhajas es Plaza Santa Cruz, 7. Platería.

Manjones Manila, mantillas, grandioso surtido, vendo alquilo. Calatrava, 9.

Vendo caja registradora por 250 pesetas. Apartado de Correos 190.

Se venden en pública subasta dos quintas partes de la casa sita en Chamartín de la Rosa, calle de Numancia, número 4, que tendrá lugar el día 4 de septiembre (sigue) á las once de la mañana, en la calle de Fuencarral, núm. 6, en la Notaría de D. Fidel Martín Alcayne, en la cual se hallan para su examen los títulos de propiedad y pliegos de condiciones de 9 á 12 de la mañana.

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

Consulta gratuita por abogados. De cuatro á cinco. Carretas, núm. 22, segundo.

Escuela Superior Magisterio. Oposiciones Escuelas Normales, preparación. Internado para señoritas. Plaza Salas, 7.

Correos. Academia Serrate. Palma, 21, Madrid.

Para ingresar ferrocarriles. Preparación para próxima convocatoria. Pez, 18.—Academia.

No más míopes, presbitas, vicias débiles. «Oideo», único producto cura ensañando ojos, evitando necesidad cirujías. Uso externo. Libro gratis á todo el que lo pida, farmacia Gayoso, Arenal, 2.—De provincias: Dirigir (sigue) los pedidos y correspondencia, Bernardini, & C.º, Zabala, 4 duplicado hotel, Prosperidad, Madrid.—Sucursales: Barcelona, calle Bailén, 100.—Valencia, Colón, 16.

Gratis mantón de Manila. Mantillas y accesorios para tratarse muy económicamente en casa Roca, fotógrafo, Tetuán, 20.—Son nuestra especialidad.

Prezioso saldrá su nene retratándole, en casa Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.—Son nuestra especialidad.

Fabricación rápida vinos esp. sin uva, productos procedentes de la vid, componentes para hectolitro, 15 pesetas. Fernz. Logrono.

Se desea un mecanógrafo conoziendo perfectamente español y francés, y otro que conozca además máquina de calcular. Apartado 644, Madrid.

Traspaso café restaurant, buen negocio.—Razón: Alcalá, 2, Continental.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ESPECIFICOS

Hospedajes. Habitación independiente lo más sano de Madrid, desde 3,50.—Princesa, 62.

Ofertas y Demandas. En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.

Traspasos. Traspaso café restaurant, buen negocio.—Razón: Alcalá, 2, Continental.

Traspasos. Traspaso café restaurant, buen negocio.—Razón: Alcalá, 2, Continental.

Traspasos. Traspaso café restaurant, buen negocio.—Razón: Alcalá, 2, Continental.

Traspasos. Traspaso café restaurant, buen negocio.—Razón: Alcalá, 2, Continental.